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Sinh năm 1928 tại làng Phú Mỹ, huyện Phú Vang, Thừa Thiên Huế
Nguyên: Đội viên Tuyên truyền xung phong Huế, cán bộ Ty thông tin tuyên truyền Quảng Bình
Phỏng vấn ngày 19 tháng 5 năm 2009 tại thành phố Huế
Người phỏng vấn: Đào Thế Đức
[Ông 063 hiện là một trong những người lớn tuổi nhất của Nguyễn phước tộc. Ông ở trong một nhà thờ họ có vườn rộng]

Huân chương lao động trên này tôi về tôi lắp thêm tôi mới khoái chí bởi vì bà con, đảng thì cái ni đã rõ rồi mình không thêm làm chi, nhưng mà hiện nay ấy là lấy tên chi, 063 người ta mới biết, Nguyễn Phúc người ta cũng biết, nhưng mà cái ni là tôi làm đội viên ông Dếnh là trên ni, nhưng mà khi tôi vào bộ đội ấy tôi hoạt động cho tổng cục hai, thì họ cho tôi một cái tên khác thì tôi có bí danh cắt cái 063 đi thành ra cái lý lịch quân đội là đây này, còn lý lịch trong tuyên truyền xung phong là đầy đủ đây. Nhưng mà lấy cái gốc đây tức là hắn rắc rối một chút về tên tuổi. Nhưng mà nói cái ni người ta cũng biết, đội người ta cũng biết theo trên này. Theo tên này và trong cái truyền thống bộ đội ấy là tên ni.. Giở quyển sách bộ đội thì tên ni. Nhưng mà sau đó tôi đi bộ đội tôi hoạt động trong tổng cục hai nên họ bắt tôi có một cái bí danh.
Năm bao nhiêu thì bác mới đi bộ đội?

Năm 48 tôi đi. 45, 46 ở đấy, 47 tôi về ty thông tin Quảng Bình. Nhưng mà khi nớ không khoái chí nữa vì ở tuyến sau. Tôi rủ một cậu nữa đi bộ đội luôn. Măm 45, 46 vẫn ở trên này.
45, 46 thì ở cái thanh niên tuyên truyền xung phong đấy?

Tuyên truyền xong mới thanh niên.
Tháng mấy năm 47 thì ra Quảng bình?

Tức là cuối 46 tôi ra tôi ra, tháng tám năm bốn sáu. Tôi ra thì tôi vô ty thông tin Quảng Bình luôn. Hoạt động ở ty thông tin tuyên truyền khi đó chưa có Ty văn hóa, gọi là ty chứ không phải sở. Ty thông tin tuyên truyền Quảng Bình. Thì ở đó đến đầu 48 thì tôi xin đi bộ đội. Tháng giêng năm 48 tôi đi bộ đội và ở bộ đội mãi cho đến sau 75, mãi đến 1990 thì tôi chuyển ngành. À, không, 81 thì tôi chuyển ngành. Chuyển ngành ra tôi làm bên tỉnh ủy rồi tôi vô đài truyền hình hoạt động tại đài truyền hình. Huân chương lao động là sau bảy lăm còn huân chương kháng chiến tôi treo chỗ khác.
Tức là trong thời kỳ kháng chiến chống Pháp?

Tôi hoàn toàn bộ đội. Đánh Mỹ cũng bộ đội. Tôi vào Nam chứ tôi không ở ngoài Bắc. Tôi ở quân đoàn 3 Tây Nguyên, mặt trận của ông Chu Huy Mân sau này là của ông Hoàng Minh Thảo.
À tức là có tham gia vào Ban Mê Thuột đấy?

Ừ đấy, nhưng mà tôi nói có một cái chuyện riêng để hiểu cái sự thật lịch sử vì tôi tin cậu học lịch sử. Bố tôi cũng có huân chương, ông anh tôi cũng là liệt sĩ. Nhưng mà huân chương của bố tôi là huân chương thời nô lệ cơ vì khi đó đã có cách mạng đâu năm 40 ông đã nghỉ rồi.

Tức là ông phải là Hường?

Có huân chương của chế độ Nam triều, vì ông học trường Pháp cho nên vua Khải Định trước khi làm vua là bạn bè với ông. Trong cái hệ này ông nên nhớ có cái loại vua theo truyền thống tức là cha là vua chết giao cho con thì đó là vua truyền thống. Vua chỉ định là yếu tố khác. Nhưng vì sao ông Khải định chỉ định vì ông Duy Tân bị bắt con người ta còn nhỏ, đứt nọc về truyền thống thì thằng Pháp mới chỉ đạo Nam triều chọn vua thì chọn ông Khải Định đấy. Trước khi làm vua ông Khải định chơi lứa tuổi với bố tôi. Khi Khải Định lên ông nói thôi giờ vô làm giúp ông, thư ký riêng kiêm phiên dịch, kiêm chánh văn phòng. Nhưng văn phòng nội bộ chứ chánh văn phòng của viện Cơ mật lại là ông khác. Văn phòng có tính chất nội bộ gia đình vì cùng họ hàng với nhau. Đúng ra ông Khải Định là Bộ thì bố tôi là Hường. Khải Dịnh phải gọi bằng ông nhưng mà đã lên hoàng thượng rồi thì phải tâu hoàng thượng chứ không dám xưng ông nữa. Thần dân với vua nhưng mà có mối quan hệ từ trước nên kéo bố tôi làm thư ký riêng quản lý nội bộ cho ông. Nên bố tôi quá trình làm việc có huân chương kể cả huân chương của Lào và Cam Pu Chia. Nhưng mà tôi đi cách mạng về bàn thờ để đó ấy không thấy có huân chương nào. Trên bàn thờ bố tôi ảnh không đeo huân chương, mặc dù huân chương có đó nhưng ông không đeo chụp ảnh và ông để lại bốn chữ: Nhân Hậu Truyền Gia. Nhân hậu chắc ông biết rồi, nhân ái và trước sau, hậu là dài. Nhân hậu truyền gia, gia đình này truyền nhau cái lòng nhân ái. Nên ảnh thờ không có huân chương. Có ảnh có nhưng mà ông để chơi. Tôi cũng có huân chương tôi treo, chắc khi nào sắp nhắm mắt thì tôi cũng kiếm cái ảnh không có huân chương để thờ. Ông anh tôi cũng có huân chương. Bố tôi có ba liệt sĩ con trai, tôi là bốn mà liệt sĩ thì chưa liệt. Ba con trai liệt sĩ nhưng mà nước mình không công bằng. Bố có được anh hùng đâu, mẹ thì được anh hùng. Nhưng mà có ba anh con trai liệt sĩ cũng không được anh hùng. Mà thôi, ông bố tôi mất sớm rồi mất từ năm 49 cơ nhưng mà thôi nhà nước trọng nhưng mà không phong. Như thế ông bố tôi có mối quan hệ họ tộc, mối quan hệ công tác ông có huân chương, ông để lại bốn chữ. Tôi được truyền hình VTV phỏng vấn việc gia đình hoàng tộc đi cách mạng về thế nào, tôi giới thiệu bốn chữ, nhưng mà tôi không nói kỹ như hôm nay tôi nói với anh. Nhưng mà trên bàn thờ bố tôi không đeo huân chương, huân chương có cái ảnh khác cất đây. Cái gia đình này không để lại cái truyền thống huân chương mà để lại cái nhân hậu. Thế thì tôi mới không biết có đúng hay không đúng nhưng mà cứ suy nghĩ như thế. Hiện nay huân chương tôi vẫn giới thiệu nhưng mà tôi để sẵn một cái ảnh rồi, cái này tôi nói riêng nghe, không có huân chương nhưng mà tôi thành lính cụ Hồ vì sao, tôi có mười huân chương thêm cái huân chương đây nữa nên có ảnh huân chương để lưu niệm. Còn khi thờ có thể để ảnh có huy hiệu quân đội nhưng không có huân chương để tiếp tục cái chữ nhân hậu truyền gia này này. Vì không nên truyền nhau cái huân chương, truyền nhau cái truyền thống. Truyền thống có thể lâu bền nhất, văn hóa nhất là truyền thống nhân hậu. Còn truyền thống chính trị thì phải giữ nhưng mà không biết có đúng không. Mình là con có lẽ mình học cái chữ của ông thôi. Ông đã không đeo huân chương thì có lẽ mình cũng để hai loại ảnh tùy con nếu anh thờ tôi thì anh treo nhưng mà tôi ưng cái ảnh không huân chương. Con tôi gia đình tôi giờ thừa hai chi bộ chính thức. Con đẻ, con dâu đảng viên nhiều hết đủ. Nhưng đây nói với ông là nhà lịch sử thì phải chăng mỗi gia đình nó có cái truyền thống riêng, nhưng mà truyền lại nó khó. Nói riêng với ông để ông hình dung cái con người thật nói thế để thấy vì sao giao cho tôi thay ông Lê Đống. Vì Lê Đống anh lớn hơn tôi một tuổi. Hai anh ấy ở gần ông Dếnh, bà vợ ông ấy họ Đào bên nớ nên làm trưởng ban liên lạc mười năm. Nhưng sau khi ông Dếnh qua đời anh em bàn, trung tâm sinh ra ở đây, hoàn thành nhiệm vụ bộ đội ở đây thì lâu dài phải trả về cho tỉnh ủy Bình Trị Thiên, chứ còn thành ủy Hà Nội thực ra họ quản lý Việt Minh Hoàng Diệu này kia thôi chứ Việt Minh trung bộ thì có khi giao cho trong này. Giao trong này thì giao cho ai, chọn anh nào là đàn ông là một, mấy bà khó đi, thứ hai là đang còn dài ngày chọn cha ít tuổi nhất. Trong đội tôi chỉ hơn Đào Thế Tuấn hai tuổi, nhưng Đào Thế Tuấn sau này cũng đi rồi, thì chọn tôi 1928 là ít tuổi nhất.
À bác sinh năm 1928?

Mặc dù trong giấy tờ tôi 1930 là do đi học, hồi ấy đi học bố khai như thế thì biết thế nhưng mà trong gia phả của tôi là 1928. Tôi hiện giờ là trưởng ban liên lạc của cái tuyên truyền xung phong hiện đang ít tuổi nhất, cũng may chăng ông bà cho còn tồn tại.

À tức lúc tham gia bác là người trẻ nhất trong đội đó?

Tôi ít nhất, không ai nữa tất nhiên Đào Thế Tuấn thua tôi hai tuổi nhưng không hoạt động, sau hai tuần bác Anh điều về cho đi học. Đang còn lưu lại hoạt động cho đến nửa năm 46 trong đó không có Tuấn cho đến hiện nay chính thức tôi là trẻ nhất, vì hồi đó tôi chưa được đi bầu cơ. Trong hồi ký tôi đi vận động đi bầu cử quốc hội khóa 1 nhưng đến ngày bỏ phiếu tôi còn ba tháng nữa. Một là ý thức, tôi đi lãnh đạo, à không phải lãnh đạo, tôi đi tuyên truyền nhưng mà tôi không được bỏ phiếu. Nghiêm lắm đấy chứ không phải bỏ cho có mô, nghiêm lắm. Khóa 1 rất nghiêm thiếu một tháng hắn cũng không phát phiếu. Bây giờ nhiều khi mình lấy quân số ào ào, dưới xã dưới phường người ta phát cho con số để lấy thành tích. Hồi đó thành tích chi, cho nên tôi có được bầu đâu. Nên hiện nay tôi được cử làm trưởng ban liên lạc vì tôi ít tuổi, mà cũng may mệ chưa cho tôi đau ốm gì, chưa đến nỗi lú lẫn có quên, cũng có hơi lãng tai.
Trông bác còn khỏe lắm

Khỏe thì không dám nói nhưng bây giờ thôi sau còn nhiều việc tôi giới thiệu với anh này. Tôi tặng anh cái tờ ni đã này tôi mới đi phôt về, cái bài này trong số này thì anh biết rồi nhưng có cái điểm này này trong cái trang hai ấy cột này này,… đến sáng hôm sau cứ điểm 507 mở ngoặc đồi A1 người đọc hiểu là 507 tức là đồi A1 có đúng không bản thân từ đó nó nói lên rất sai, vì sao sai tôi nói với anh thế này, tôi tặng anh cái bản đồ này luôn. Tôi lấy đâu tôi nói ngoài cuốn này ra trong này có bản đồ tôi có những tư liệu khác tôi đã lên đến Điện Biên Phủ thế thì A1 ở đây tên Pháp Elian 2, còn 507 là ở dưới đồng bằng đây này đây là con đường 41 đây là con sông Nậm rốm thế thì A1 là trên đồi còn 507, 508, 506 509 là nằm dưới đồng bằng gần sở chỉ huy của họ, thế thì 507 không phải là đồi A1 đó là cái thứ nhất đó. Thứ hai Đại tướng Võ Nguyên Giáp nói này, tôi gặp anh tôi mừng vì ít nhất có anh trong tòa soạn đến đây để tôi nói, đây … sáng ngày 7/5 lá cờ quyết chiến quyết thắng tung bay  trên điểm cao A1 báo hiệu giờ tàn của tập đoàn cứ điểm là lúc đó mấy giờ lúc đó là 7 giờ 30 đây này đây, khi mà tối mừng 6 và sáng mừng bảy là khối bộc phá nổ, là đến bốn giờ sáng là còn đánh nhau, nhưng trận đấy chưa kết thúc hướng chính đây đây trận đánh C2 kéo dài tôi gọi điện cho Lê Quảng Mai biết trung đội chiếm xong D1 A1 tận dụng hỏa lực bắn thẳng từ A1 chi viện cho C2 đưa ngay lực lượng dự bị trung đoàn 9 chiến đấu, pháo đich sẽ kiềm chế dành riêng cho C2 là đánh cái trận này, hai trăm quả pháo 105 của ta cần nhanh chóng tiêu diệt C2 để hoàn toàn các điểm phía đông. Tức là A1 xong rồi cuối cùng là thằng C2 này, bảy giờ rưỡi là ngừng bắn quân ta chiếm mục tiêu là 9 giờ 30, bộ đội làm chủ đồi C2 hàng trăm thương binh bị bắt sống cuộc chiến đấu trên những ngọn đồi phía đông kết thúc cả khu trung tâm nằm gọn trong tay ta, tức là 9 giờ rưỡi sáng là đồi xong rồi làm gì trong bài báo nói chưa đánh được, 507 là khác A1 là khác chứ ngoặc một cái rứa là đảo lộn hết cả. thì cái này là của họ do dịch ra nhưng tòa soạn ghi khác điều này không đúng anh ạ, nếu tôi không am tường thì nhiều người bị nhầm chỗ này, nhầm một cái thì nguy hiểm thế này này vì Ông Giáp nói là đến chín rưỡi sáng là toàn bộ khu đông, toàn bộ cái đồi này là giải quết hết chỉ còn dưới này thôi và đến năm giờ chiều là đánh vô cái chỉ huy này là bắt thằng Đờ cát, thì đánh dưới ni riêng cái A1 xong lúc bảy rưỡi sáng. Thì riêng chỗ nớ tuy nhỏ mà hắn không nhỏ vì anh kiểm tra lại đúng tôi giao cho anh tôi lại kiểm tra cho anh và tặng anh cái bản đồ ni nữa thế là bạn đọc trách nhiệm với Xưa và Nay. Câu chuyện tôi hơi hàm hồ đầu tiên tôi gặp anh tôi lại nói trước.
Không phải chú thích chứ hai cái nó khác hẳn nhau này thì

Đấy thấy chưa, cho nên cái ngoặc trong lịch sử khó lắm anh ơi, văn học khó nó khó vừa thôi chứ sử thì gay go lắm, anh ngoặc cái rứa là người ta hiểu A1 với 507 là một, không phải hai cái cứ điểm nó khác nhau. Đấy tôi cin đóng góp cho còn mọi việc lại trở lại việc anh và tôi
Anh chơi tôi biết sau này tôi còn tồn tại thì ghé đây chơi.
Chúng cháu giờ đang đi sưu tầm tư liệu để xây dựng cái cơ sở dữ liệu lịch sử thời kháng chiến chống Pháp, muốn đi tìm lại các nhân chứng đã từng tham gia vào kháng chiến chống Pháp làm cái cơ sở dữ liệu.

Nhưng mà anh nên nhớ thế này này kháng chiến chống Pháp đoạn đầu anh phải ghi cho rõ đánh nhau là kháng chiến chưa hay là cái lệnh của cụ Hồ 19/12 là chính thức kháng chiến hai cái đó là đã đánh nhau trước rồi nhưng ngày 19 tháng mười hai mới nổ súng trên toàn quốc kể cả Hà Nội, chứ Hải Phòng đánh trước vậy thì khi cậu làm sử ấy cậu đi tìm ấy cậu phân loại ra.
Vâng chính vì thế mà cháu phải đi tìm từng cá nhân một, từng vùng cháu có cả những cộng tác viên làm ở Sài gòn, Phú thọ, Hải Phòng chứ không phải mười chín tháng mười hai là cả nước đánh nhau

Vì cậu chuyên về cái đó rứa là cậu đã có khái niệm tương đối phù hợp rồi, bởi vì có những cái do hành chính bị hành chính hóa chứ cuộc sống lịch sử hắn không hoàn toàn như vậy. Ngày mười chín tháng mười hai là toàn quốc kháng chiến nhưng thực tế đánh nhau trước đó rồi đó.Vậy thì cái cuộc kháng chiến chống Pháp sau cách mạng thì hắn bắt đầu từ a b c ở đâu còn khi mình viết giấy tờ bị phụ thuộc hành chính, thành ra trẻ con nó học tội nó cứ nói kháng chiến chống Pháp bắt đầu 19/12 đấy nó cứ bị hành chính hóa thực ra đánh nhau trước chứ.
Đấy đâm ra là cái chuyện mà cháu muốn hỏi là không phải là từ 19/12 mà cháu muốn hỏi bác là từ lúc mà Nhật đảo chính ấy, Nhật đảo chính Pháp tháng ba năm bốn lăm đấy.

Bây giờ thì phải thế này nữa cái tôi biết có khi là cậu không cần, cái cậu cần thì tôi phải biết là gì để tôi moi trí nhớ ra.

Không cái mà cháu cần là cái trải nghiệm thực của bác bác nhìn thấy cái gì chứ cháu không cần nghe chuyện của người khác

À được rồi.
Cháu cần là cái bác nhìn thấy chứ cái trong sách trong vở cháu không cần, cần là cái bác đã chứng kiến.
Mà đã như vậy thì có hai mặt vừa là thực tế của tôi vừa là cái chính xác hoặc không chính xác do trí nhớ do cá nhân mình nên cậu phải lọc lại.
Vâng vâng

Vì cái bộ nhớ giờ nó cũng tương đối thôi, có hai cái thế bởi vì tôi không có cái may mắn bởi vì Phan Hữu Dật hồi xưa ấy có những câu chuyện tôi nói với anh nhưng mà anh không được nói lại vì dễ mất lòng nhau. Phan Hữu Dật cả vợ chồng qua đây thăm tôi này, Dật bên sử ấy, nhưng mà tôi nói với cậu ít nhất là góc độ là có liên quan đến đội tuyên truyền thanh niên xung phong, vì sao bọn này hiện nay không có giấy tờ gì cả nhưng mà vẫn liên lạc đều từ khi ông Dếnh ông còn năm 91 bây giờ sắp được 20 năm. Chủ yếu trong sử có những sự thật do người này nói nhưng cẩn thận mất lòng người khác cháu hiểu chưa. Tôi nói ví dụ ông Dật ông về đây tôi với ông ấy là trước học cái trường của ông Tôn Quang Phiệt

Trường Thuận Hóa đấy ạ?

Trường Thuận Hóa, ông Đống cũng học ở đấy tôi vừa tặng ông ấy một cái ảnh, nhưng mà sau cách mạng mỗi người một hoàn cảnh khác nhau, tôi thì tôi đi Việt Minh tôi cũng định học lại tiếp cho xong cái Diplom thành chung nhưng rồi gia đình không có điều kiện, mà khi nớ tôi đi Việt Minh xong là tôi đi luôn. Nhưng mà ông Dật thì ở lại học xong ra Hà Tĩnh để học tiếp, chỉ một số an hem cùng học Thuận Hóa ra đó trong đó không có tôi, thì đến năm 49 50 ít nhất là có hai lần động viên đi bộ đội, xếp bút nghiên lên đường, trườn học kêu gọi đi bộ độithì lần thứ nhất có một số anh đi, lần thứ hai có một số anh đi nhưng ông Dật không đikhông đi thì cũng chẳng có tội tình gì nhưng rõ ràng là không xếp bút nghiên. Có anh đi thì chết có anh đi sau này học hành không ra gì, nhưng anh ấy không đi không chết là một và lên giáo sư là hai. Thế khi về đây gặp mặt một số an hem Thuận Hóa cũ tôi mời các anh đến chơi trong ba anh mời có một anh nói ông a ông b nói ối giời cái thằng nhát gan đấy thì nói gì, năm đó hai lần động viên hắn có đi đâu, thằng đi thì chết rồi có thằng về thì học hành làng nhàng, hắn lên giáo sư vì hắn nhát gan hắn không đi. Thế bây giờ ghét ông Dật cái tội nhát gan thì có đúng không đúng mấy phần trăm, bởi vì khi đó hăng hái là đi rồi, nhưng mà không đi mà bảo ông nhát gan thì oan ông nhưung mà đúng là ông không đi thì mới lên giáo sư.
Không cái đó là phải hỏi chính ông xem là thế nào

Cái đấy cũng khó, cậu mà hỏi được thì tôi cho cậu giỏi, nhưng mà nói như thế không phải an hem người ta phục ông Dật, thậm chí họp mặt chưa chắc người ta đã thích ông dật có mặt bởi vì khi đó nó nhác học quá nó không đi, đó là chưa kể ông Dật rất quần chúng rất nhẹ nhàng ông Dật có làm một cái cuốn gọi là kỷ niệm trường Thuận Hóa đối với tôi trong đó có đoạn sau tả từng người, ghi chức vụ từng người gửi vào cho tôi bảo viết thêm bài tôi đưa cho một vài anh em có anh viết có anh không viết vì kê khai lên thì chẳng có cái chức vụ quái gì cả, còn trong đó thì trung tướng Lê Hữu Đức đại tá rồi giáo sư như thế, mà có khi thằng giáo sư đó lại nhác không đi chiến đấu lại là giáo sư, thành ra cái vinh dự đó không hay ho chi. Đừng viết vào đây để khỏi mất lòng vì tôi tôn trọng anh là người làm sử cần biết cái câu chuyện thật của những người đang sống.
Vâng đúng rồi
Tôi nói với anh thế này anh gửi cho cuốn nớ anh có biết lục quân I trên Sơn tây thất bại vì quyển sử là khi in lại gửi cho các cựu chiến binh ghi chức vụ nhưng hắn không biết cái thằng bây giờ lên đại tá là dưới quyền ông ni mà đánh thì nhát gan nhưng sau nó phát triển có thể nó hết nhát gan có thể may mắn gì đó nó lên tướng lên tá, còn dừ tao cũng học trường đó tao đánh giỏi nhưng mà tao cấp dưới bay làm sử bay kê khai chức vụ tao không chơi. Phan Hữu Dật công nhận với tôi rồi đây ra cuốn hai bỏ chức vụ, chỉ nói tên gì sống ở đâu không nói chức vụ không nói bằng cấp. vì lịch sử để lại không phải anh chức to là anh gan dạ đâu.Trong chiến tranh một tiểu đội mười người chết hết chín còn một thằng một đó là thăng không dám đánh thằng gì Hùng đấy sau này đề cao lên ối giời chiến đấu anh dũng này kia, vì còn lại một người thì buộc lòng lãnh đạo phải đề cao tiểu đội đó còn một người sống nó đứng dưới đây này đứng lên nó bắn cho chết rồi. thành cuộc sống trong lịch sử ấy nhà làm sử phải tỉnh táo, cũng như chuyện xe tăng 390 rồi cái chuyện ông chi chi đó thì anh hiểu cả rồi. Tôi đọc lại cuốn trong này này tôi nói vấn đề trong kháng chiến trong lịch sử tôi biết thì tôi kể còn lại ông đo lường cuộc kháng chiến bắt đầu từ đâu thì tôi nhớ thế này này. Cuộc đảo chính bắt đầu ngày chín tháng ba hay mùng mười tháng ba phải nhớ cho kỹ mùng chín tháng ba thì phải hồi đó bọn tôi đang đi học trường Thuậ Hóa việc Nhật đánh là hoàn toàn bất ngờ, mà trước dó đã thấy có hiện tượng rồi, khi đó thằng Nhật nó ở một cái đại đội mô bên kia sông
Tức là bên thành nội?

Không bên tê sông bên khu vực đường Lê Lợi bây giờ đó nó ở đó rồi đâu như năm 40 khi đó thằng toàn quyền Pháp cho Nhật đánh Lạng Sơn rồi đấy, thì ở Huế nó đã về ở nhưng mà nó vẫn ở với nhau nó cứ đi qua đi lại nhưng chưa đánh nhau. Tức là có một thời kỳ ở Huế là Tây với Nhật ở với nhau tây ở trong Mang Cá tức là bây giờ bộ chỉ huy ở trong Mang Cá. Trong đó là Pháp, ngụy khố đỏ khố xanh khố vàng, không có khố xanh, khố vàng chỉ có khố đỏ là lính chiến đấu trực tiếp của Pháp. Thằng nhật thì nó ở một đại đội thôi bên cái trường nớ bây giờ nó là cái sở giáo dục đó là trường Hồ Đắc Hàm tất nhiên là phải đối chiếu lại tôi nhớ là một cái trường học
Đường Lê Lợi?

Đường Lê Lợi bây giờ đấy trước đó cái liệu quán phật giáo ngó qua đấy, hắn ở không nhiều mà hắn bí mật thỉnh thoảng hắn có đơn vị đi đò ở cầu Tràng tiền ấy không biết hắn làm chi ở đó khi đó mình còn là học sinh, từ 40 đến 45 trong phạm vi đó là có thằng nhật lảng vảng ở Huế rồi.

Lính tráng gác ngoài đường vẫn là lính Pháp hay lính khố đỏ các thứ?

Thằng Nhật hắn chỉ có gác chỗ của hắn thôi chứ hắn không gác ở đâu cả, nhưng mà trước mùng mười bây giờ mới nhớ lại có hiện tượng có xe bịt kín đi vô đi ra, hình như hắn chuyển quân nên hắn bịt kín lại, thằng Pháp nghi nhưng mà không nắm được. mà thằng Nhật hồi nớ nó khác với thằng pháp thằng Pháp đứng gác là đứng thẳng súng đứng đây hắn đứng đây theo tư thế của Pháp thằng Pháp nó hơi bảo thủ sách vở từ xưa đến nay súng cứ đứng thẳng thế ni, thằng Nhật gác súng nằm ngang ni, vì sao tôi nhớ vì khi đó tôi là học sinh đi qua trước mặt thằng Nhật phải cảnh giác vì súng cầm ngang thế này. Thành thử ra là hai cái nó khác nhau đấy là tôi nói ví dụ thế. Thế thì trước cái ngày đó khoảng một tuần gì đấy tôi thấy có hiện tượng nó đi rải cây điện thoại chắc thằng tây nó cũng theo dõi nhưng mà chưa thấy làm gì, nhưng cái đêm đó đêm mùng chín tháng ba thì tôi nằm đây nghe súng nổ đì đùng đì đùng súng nổ cả đêm, mình không biết là khu vực nào vì nổ ở Mang cá ở đây cũng thế. Thì sáng ra tôi đi đi bộ thôi lên trên đó thì tôi nghe người ta nói thằng Nhật đánh thằng Pháp rồi, sáng đó yên không có tiếng súng mấy thì tôi lên cầu Tràng Tiền qua cái trường sư phạm bây giờ ấy đó là tòa Khâm sứ của Pháp, bây giờ gọi là bến tòa Khâm, anh mà đi đò đi nghe ca sông Hương đi đò ở bến tòa Khâm
À chỗ đó là bến tòa khâm đấy à?

Trường sư phạm là tòa khâm sứ, anh mà làm sử anh biết xưa nó nhà hai tầng dài thế này này

Bây giờ phá sạch không còn gì à?

Giờ phá để làm trường sư phạm rồi, ảnh có thể còn đâu đấy trong cái hệ thống bưu ảnh ngày xưa ấy. thằng Pháp nó để một anh Khâm sứ còn các tỉnh là Công sứ mà tiếng Pháp là rêri năng superiơ tức là sứ và kên cai quản từ Thanh Hóa đến Phan thiết, mà thằng sứ đóng ở đây là khâm sứ. Còn thằng Công sứ reri năng me là sứ kiêm đô thị Huế nó nằm ở cái nhà bây giờ là bảo tàng Hồ Chí Minh đấy sứ cai quản tỉnh thành phố Huế, còn thằng Khâm này ấy hắn cai quản Trung Kỳ mà hắn gọi mình là An Nam An Nam là Trung Kỳ hắn chia ba đấy,chế độ có phần khác nhau, An Nam thì dưới quyền vua, còn Bắc kỳ là Tonkin là bảo hộ

À tức là ở Huế đây có hai ông sứ?

Hai ông sứ khâm sứ còn sứ kia là công sứ rêri năng me đô trưởng hắn kết hợp hai chức vào một
Cả cái tỉnh Thừa thiên này?

Cả tỉnh Thừa thiên và cả thành phố Huế kêu là đô trưởng đấy. Trong cái chức vụ hệ thống hành chính nhất là một số nước thuộc Pháp nó có đô trưởng. Tôi chủ tịch tỉnh thừa Thiên đồng thời tôi chủ tịch thành phố Huế tôi quyết định các cái vấn đề của thành phố. Còn hiện nay là mắc như gà mắc tóc, ông tỉnh là ngồi trong tỉnh ấy, nhưng mà động đến cái cầu Tràng tiền ấy thì lại phải có cái ông chủ tịch thành phố. Thằng tây xưa tôi chủ tịch tôi quyết luôn một tỉnh thành ra là rề gi năng me me là đô trưởng. Thế thì lúc đó là tòa khâm thì tôi lên thì tôi thấy thế này thằng Nhật đã gác ở đó rồi, hai thằng tây chết nằm trong đó có một thằng là học sinh đó là ấn tượng 64 năm rồi, cái thằng đó là con thằng tây học trường Quốc họckhông phải trường quốc học mà trường Thiên Hựu không biết đêm đó hắn chạy đi mô mà bị bắn chết nằm sân đó, cạnh thằng Nhật đứng gác không cho ai vô, còn vườn hoa bên kia đường thằng nằm chết mà lần đầu tiên tôi thấy người chết.

Thằng nằm vườn hoa?

Thằng đó là tên Ác be cái gì Ác be không biết nhưng thằng nớ ngày xưa nhảy cao tốt nó học trường trên có sân vận động nhưng mà tôi không học cái trường nớ, hắn là học sinh nhưng là con một quan chức Pháp ở đây. Thằng Nhật không cho kéo đi, thằng chết kia là lính người việt, hình như đêm mùng chín nhớ cho kỹ cái đấy. Ở Huế thằng Nhật nó đánh ban đêm, sáng dân chúng như tôi mới đi coi. Đấy thì nhớ đánh một đêm là xong nếu còn thì trong Mang cá cũng lẻ tẻ thôi. Mà anh nên nhớ năm đó ngay trong Điện Biên Phủ ông Giáp có ghi trong này tây có vùng chạy thoát sang Tàu, ở đây có vùng nó chạy thoát sang Lào thì còn sống sót còn ở đây thằng Nhật nó túm được hết, nó giết bao nhiêu thì không biết nhưng mà ở Huế đánh một đêm là xong.
Xong khi đánh xong rồi thì Nhật nó bắt Pháp nó giam ở đâu?

À không biết nó giam ở đâu nhưng mà độ khoảng năm bảy ngày sau thỉnh thoảng thấy một thằng Tây râu dài đây trói lại Nhật sau dẫn đi, tức là chạy bậy lên trên A Lưới ấy nên Nhật nó bắt được, chắc dân chỉ không biết dắt về mô chắc dắt về Mang cá. Đó là hình ảnh của Nhật Pháp bắn nhau.

Bác thấy trong đó người dân mình ấy trong cái ứng xử thì đối với người Nhật và người Pháp thì có khác gì nhau không?
Tâm lý chung kể cả tôi đánh Pháp là mình thích rồi, còn hiểu bản thân thằng Nhật thì không phải ai cũng hiểu tôi lúc đầu tôi cũng chưa hiểu nhưng thấy đánh Pháp là thích rồi, bởi vì thằng Pháp nó đè nén nó đô hộ nó là thằng thực dân rất khinh bỉ người Việt, tôi đi học trong lớp cái thằng thanh tra Pháp vô là thái độ nó khác, tôi đi khám bệnh thằng tây nó tát tôi một cái mà tôi tức đến bây giờ, tôi đi khám mắt tôi lấy tay chỉ nó dúi mình như này, tức là cái thái độ của thằng pháp nó làm cho dân tộc ghét, chưa nói về vấn đề chính trị, hắn là thằng thực dân 

Tức là ghét do thái độ đấy thôi?

Nhiều cái, cái khái niệm mất nước thì tùy theo trình độ từng người, tôi nói cỡ tôi là 16 17 tuổi thì mình cũng biết mình mất nước thì đấy là chính trị khái niệm rộng lớn còn thái độ hống hách thái độ phân biệt, vô trong sân vận động thằng tây thái độ khác. Ra giữa đường ấy thằng Pháp gọi là cocsuy ê thằng cò còn anh cảnh sát mình là thằng culits, mà cái thằng chỉ huy thằng cò thì hắn mới có súng ngắn,còn thằng Việt mình thì hắn không cho. Thằng cò thái độ râu re, hống hách, cảnh sát mình không dám hống hách, nên thái độ thằng tây làm cho ai cũng ghét quan cũng ghét vua cũng ghét vua còn bị bắt đi, một trong những cái là cụ Hồ thấy vua bị bắt đi nên cụ cũng giác ngộ thêm. Nên thằng Nhật đánh Pháp là khoái lắm, nên người ta không ghét Nhật, còn cái chuyện mổ bụng cho ngựa ăn hồi đó chắc chỉ có ngoài Bắc còn ở Huế không thấy thằng Nhật làm gì cho nên không ghét Nhật. Còn thằng Nhật thuyết Đông Nam Á thì dễ gì mà hiểu được, hắn tuyên truyền người da vàng, hắn có cái nhà tuyên truyền, hắn tồn tại bốn năm ở đây.

À tức là trước khi nó đánh thì đã có nhà tuyên truyền đấy rồi?

Có rồi

Nó nằm ở đâu ạ?

Nó nằm bên đường Lê Lợi

Nó tuyên truyền tranh ảnh các thứ?

Nó tuyên truyền về Nhật nó đưa cái thuyết đại đông á, lúc đó mình cũng ngộ nhận vì có tiếp cận Việt Minh đâu mà biết, ngộ nhận hắn da vàng. Ông Phan bội Châu còn sang Nhật huống chi mình. Cho nên hắn đưa lên một cái người da vàng với nhau, cái nhận thức con người khi đó còn phân biệt da trắng da vàng, cho nên ngày chín tháng ba đánh Pháp là khoái, chứng tỏ rằng khi hắn mở học tiếng Nhật chen nhau đi học
Ngay sau đó nó mở tiếng Nhật?

Nó mở tiếng Nhật có bộ phim trên màn ảnh tuyên truyền, mà nó làm những bài hát mà tôi còn nhớ bằng tiếng Nhật, phim trên phụ đề nó có bài hát thằng Tây không có cái chuyện đó. Vô trong cái rạp chỗ khác sạn morin bây giờ đó hắn chiếu phim Nhật chiếu cảnh Nhật đánh Mỹ cảnh phóng đạn, có cảnh trẻ con Nhật nhảy nhảy nhìn rất thích
Nhảy múa à?

Đốm sáng thôi, nhảy múa trên chữ ấy, một học sinh cỡ trung học như tôi xem còn thích cơ mà. Nói chung tâm lý ở tại Huế trừ một số anh có giác ngộ bí mật chứ dân chúng chưa ghét Nhật đâu, đánh tây là khoái rồi, mở tiếng Nhật là đi học rất đông.

Người mình có giúp Nhật truy lùng Pháp không?

Bắt tây này chưa chắc Nhật truy lùng bắt chắc là có dân chỉ, người mình thì không dám bắt bắt hắn bắn chết, nên họ chỉ chỉ cho Nhật, chứ nếu người mình che dấu thì chưa chắc đã bắt được. Như bên Nam dương bên philippin có thằng mấy chục năm có bắt được đâu. Chắc chạy lên rừng mình chỉ tôi đoán thế vì Nhật trói lại ni râu dài. Đó là câu chuyện nhật đánh Pháp đánh một đêm là xong, sau khi đánh xong chính quyền Pháp không có một thời gian sau hắn lập chính phủ Trần trọng Kim dùng bài Bảo Đại lên. Có chính phủ Trần Trọng Kim ổn định tình hình, thằng Nhật thò tay qua hệ thống chứ thằng Nhật bản thân.
Người ta xếp hàng học tiếng Nhật đông?

Hồi đó chen nhau, chữ xếp hàng chỉ có sau này anh nên nhớ Việt Nam 45 không bao giờ xếp hàng cứ chen vào thôi, chữ xếp hàng là bị ấn tượng của thời bao cấp, trước cần là chen, ai làm chi lạ là xúm lại coi.
Chen nhau là truyền thống của Việt nam ạ? (cươi)

Không nên nói truyền thống trước nó cứ vậy thôi, tôi nói là góc độ cá nhân tôi thôi vì làm gì có biểu tình chống Nhật nhưng cứ 80 năm nô lệ bắn thằng tây chết là khoái cái đã.
Lúc chết không ai chôn cất gì cả?

Lúc đó thằng Nhật giải quyết thế nào không biết, để nằm đó sau này cho người nhà đến đưa đi như nào đó không rõ coi xong mình về thôi. Khoái nhất là thằng Tây bị bắn, thằng mà giết thằng Tây là mình thấy được rồi, còn bản chất ở huế thằng Nhật ác thế nào thì không ai giải thích mà mình cũng không thấy rõ, còn những chuyện mổ heo, kho thóc ở đồng bằng bắc bộ thì không biết.
Lúc đó mình không nghe thấy cái chuyện đó?

Cũng không nghe thấy, cũng có thể đấy là góc độ tôi, cũng có thể có đường dây bí mật nào đó nói về nhật sao không biết, nhưng lúc đó tâm lý không thấy có ghét Nhật. Mà cái khoái sau 80 năm thấy thằng Pháp bị bắn chết là sướng rồi, và khi đó thuyết đại đông á còn lảng vảng hắn là da vàng hắn giết tây là được, khi đó không khí của những ngày đầu. Đến khi có chính phủ của Trần Trọng Kim vua Bảo Đại ở đó thì khi đó ai được tuyên truyền mới hiểu được, ai không có tuyên truyền thì thấy cũng được thôi có Bảo Đại có Trần Trọng Kim, tất nhiên thấy thằng Nhật đi vô đi ra.
Tức là người dân ai cũng ủng hộ chính phủ Trần Trọng Kim cả?

Nói chung là không ai phản đối. Và khi mà lập cái trường Thanh niên tiền tuyếntức là trường quân sự trường võ bị với điều kiện là phải có tú tài, khi đó anh Cao Trọng Khánh với mấy anh với vô đó, thì cái trường đó là ở ngay cột cờ đây này bây giờ gọi là công ty cây xanh đấy ở đó. Thế tình hình tạm thời yên yên thế đó. Hắn đánh pháp rồi cũng có vua không có tây có Nhật thôi hắn khôn hơn hắn không hống hách một cách công khai như thằng Pháp hắn ở dạng khác hắn cầm kiếm vô đại nội ấy cạnh vua nhưng mà cái hống hách chưa thấy, còn cái độc ác chưa rõ vì hắn chưa động chạm gì. Cho đến tháng ba, tư, năm cho đến tháng sáu có cái chuyện Việt Minh.

Lần đầu tiên bác nghe từ Việt Minh là ở đâu?

Tôi đến chơi một cái cậu nớ vừa bà con vừa học thêm nói có biết Việt Minh nói là Việt Minh chứ không nói là Việt Nam độc lập đồng mình đầy đủ mô, Việt Minh là chống lại Nhật. Là cái khi nớ ngay trong chính phủ Trần Trọng Kim làm cho Nhật nhưng mà họ xì ra là họ biết Nhật không phải là tốt, rồi lại có thông tin năm 45 đánh nhau phe đồng minh và khoảng tháng bảy đã thấy có máy bay đồng minh đến bắn phá rồi, tôi nằm trong nhà thấy rầm rầm rầm là máy bay Mỹ với Anh đến đây bắn thằng Nhật. Thì lúc đó đã có không khí đồng minh đánh Nhật và đã có xầm xì Việt Minh.
Tức là cái giai đoạn đó mình đã có ý thức chống Nhật chưa hay là mới đứng ở giữa thôi?

Tôi nói về phía tôi.
Cháu muốn biết cái nhận thức của bác ấy

Lúc đó đã hiểu một chừng nào thằng Nhật không phải là tốt, mà thằng đồng minh đánh Nhật vì Nhật ý Đức là một cái trục phát xít là không phải tốt. tháng ba thì chưa rõ nhưng tháng tư năm sáu và sau đó tháng bảy thấy máy bay đồng minh đến bắn phá.

Bác có chứng kiến chuyện gì mà khiến cho bác không thích người Nhật không?giống như là trước đây bác đã từng không thích người Pháp chẳng hạn?

Không chứng kiến cụ thể nhưng trong anh em bạn học với nhau ấy là coi chừng thằng Nhật vì Nhật là phát xít vì nhận thức Đức thì biết rồi hítle ý biết rồi mutsolini mà Nhật phe trục, mà nó có cái phe đồng minh là ai có Pháp Mỹ Anh và Liên xô là chống lại phát xít Nhật mà từ trong nguồn tin nọ kia nói Nhật không tốt. Chứ chộ hành động phản đối Nhật tại chỗ thì chưa có

Mà mình không nhìn thấy hành động gì của nó khiến mình ghet?

Không có hành động gì cụ thể, có thể nó có hành động chỗ nào đó mình không biết, nhưng mà trên đường phố không thấy, lúc đó hắn có canh gác cầu Tràng Tiền nhưng chỉ đứng thế này. Có thể có nhưng mà tôi không biết chưa có chuyện gì rùm beng lên.
Bản thân bác chưa hề chứng kiến?

Bản thân tôi chưa thấy, nhưng mà đã có thông tin với nhau Đức ý Nhật là phe trục.
Hồi đó bác học trong trường Thuận Hóa thì ông Tôn Quang Phiệt có bàn gì đến chuyện chính trị chống Nhật chống Pháp chưa?

Học sinh vô học đều hiểu trường này các thầy đều là cách mạng, nhưng cách mạng hiểu theo nghĩa là chống Pháp. Bởi vì Huế có mấy cái trường tư  hai trường gần nhau là trường Việt Anh và trường Thuận Hóa thì ai thi đậu thì vô Quốc học là trường công không đậu thì trường tư trường tư khác một điều là phải đóng tiền

Trường công là không mất tiền à hay là đóng ít hơn?

Không mất tiền, thứ hai là vào đó là bảo đảm thi đậu vì ở đó có thầy giỏi, trường Quốc học thi Diplom là đậu thôi. Còn hai trường tư này thì cái trường tư bên kia phần nhiều là cái anh có tiền rủ nhau vô học.

Có tiền thì học trường?

Việt Anh, có hai hệ có hệ bốn năm bên này, có hệ lên thẳng tú tài. kỷ luật lỏng lẻo hơnký túc xá trường khang trang hơn còn anh nào ít tiền chịu khó về học trường Thuận Hóa đứng đầu là Tôn Quang Phiệt mà Tôn Quang Phiệt là người ta biết là ở tù rồi ông khi nớ là Tân Việt sang cộng sản chưa thì không biết nhưng biết trong đó có mấy ông thầy ông Duẩn là người Quảng Trị và mấy ông thầy không được dạy trường công như họa sĩ Nguyễn Đỗ Cung, Cao Xuân Huy bố Cao Xuân Hạo bọn này đã biết đó là mấy ông thầy cách mạng. Mà khi tôi học ấy ông Phiệt là ông rất khôn ông truồi chính trị vô. Một ví dụ khi ông dạy ông phân biệt cải lương là gì, cách mạng là gì dạy cách mạng Pháp Pháp nó cho học nhưng chỉ nói đánh véc xay, vua lu I, nhưng mà ông chen vào cách mạng là lật đổ vua lu I là cách mạng, còn cải lương là sửa đổi thế thôi không lật đổ. Đấy là mình hiểu là ông nhét cách mạng vào đó, phân biệt đấy bởi vì có cái việc đuề huề của Phan Bội Châu Việt Pháp đuề huề hai bên vui vẻ với nhau, còn Cụ Phan Chu Trinh cũng đuề huề cũng đấu tranh nghị trường đòi Pháp trả tự do vậy đó ông chuồi như thế mà mình nhớ đến bây giờ, tức là mập mờ cách mạng là thế cải lương là thế, mà chữ cách mạng hồi xưa ấy, chữ cộng sản là không phổ cập đâu, chữ cách mạng là hiểu là chống Pháp mà chống Pháp sau thất bại Yên Bái chỉ có, mà chữ Việt Minh ấylà hắn dễ nghe hơn là đảng cộng sản, vì thực ra chỉ tuyên truyền vô Việt Minh chứ có mấy ai tuyên truyền vô đảng, bởi vì đảng mình qua Việt Minh anh có trung thành tôi mới tuyên truyền đảng anh được, chứ tôi mới kéo anh vô Việt Minh thôi cái đó mới là cái giỏi vô Việt Minh thì khoái chứ vô đảng đảng là cái gì nghe khó, vô Việt Minh là vô. Anh nên nhớ trước cách mạng ấy mình giỏi mà tôi là Việt Minh qua các thời kỳ, chỉ có ra đời mặt trận Việt Minh là thành công, còn mặt trận dân tộc phản đế này rồi mặt trận gì không rộng rãi và chưa chắc đã được lòng dân. Vì Việt Minh ấy cái chữ nớ ấy vì hắn có chữ độc lập chữ đồng mình thì nghe cũng không rõ lắm nhưng mà hai chữ việt Minh thì có nghĩa độc lập hai chữ nớ nó gây ấn tượng mạnh hơn, vì Việt nam độc lập cái chữ độc lập nớ quan trọng lắm 01:03:33 thì khỏi nô lệ cho nên hồi đó tuyên truyền Việt Minh.
Trong trường học lúc đó có cái tuyên truyền Việt Minh không?
Có cái nhóm Việt Minh nhưng mà họ không tuyên truyền tôi sau này gặp nhau mày con quan nhà mày to thế ai dám tuyên truyền mày bố mày làm quan về hưu hắn không tuyên truyền tôi nên tôi vô là sau 45.
Nhưng mà có nghe?

Nghe chứ nhưng mà hắn không tuyên truyền tôi nên tôi không được tiền khởi nghĩa, vì trước khởi nghĩa là không ai lôi kéo mình vì mình là con quan về hưu.
À lúc đó cụ nghỉ rồi?

Ông già tôi nghỉ rồi, nhưng mà hắn vẫn biết vì bố tôi làm quan mà hồi đó là khi phát triển Việt Minh là máu chứ trong lớp với nhau nhưng thằng mô cũng nghèo nghèo, ai phát triển con quan hoàng tộc, khi đó phát triển Việt Minh là độ tháng năm là đã nghe. Còn khi mà đã có chính phủ Trần Trọng Kim đã có trường võ bị tiền tuyến và khi nớ Việt minh đã phát triển lên chỉ cần Đức ý Nhật là thấy thằng Nhật không tốt, thấy lớp học tự nhiên nó bỏ thấy máy bay Mỹ bắn, vì nó bắn đây nó cũng bắn bên Nhật, Nhật có hiện tượng xích vào súng phòng không.
Bác có thấy không?

Người ta kể trên cầu sắt cầu Giá Viên đấy hắn xích thằng Nhật vô để hắn bắn lại Mỹ bắt đầu mới thấy thằng Nhật nó phát xít, bởi chữ phát xít là quan trọng lắm.

Lúc đó mình đã hiểu thế nào là phát xít chưa?

Có chứ hiểu theo nghĩa là phát xít Đức Hít le nó ác lắm, thằng Hít le thì nó đánh bên kia mà lúc đó người ta hiểu thằng Hít le thì nó dữ dằn.
Cái tuyên truyền đấy là của Việt Minh à ?

Của việt Minh nhưng mà thông qua một cái chỗ mình biết ai Việt Minh ai không đâu.
Những thông tin đấy nó cứ đồn trong dân?

Nó cứ qua lại trong các luồng học sinh nói với nhau rồi những người lớn nói với nhau, ngay cái từ phát xít chủ nghĩa dịch ra là phát xít thôi phát xít là ác cái nớ có từ lâu rồi, mà máy bay Mỹ bắn thằng Nhật thằng Nhật lại trói lính vô pháo thấy ác rồi cụ thể nớ, không có biểu tình, không có gì biểu hiện lớn nhưng mà lại biết Nhật là Phát xít, mà không biết chữ phát xít là mô nhưng mà đi học đã biết,còn dân thường thấy nó trói là thấy Nhật ác rồi.
Bác chứng kiến cái ngày giành chính quyền ở đây như thế nào?

Tôi đã tham gia ngày đó.
À có tham gia rồi?

Tôi tham gia chứ, tham gia là chi, bởi vì Việt Minh về đây tổ chức đúng ngày 23 mình biểu tình giành chính quyền ở Huế nhưng 19 20 21 là đã dập dình ở dưới huyện rồi và cái ngày đó là dân xung quanh kéo về cờ đỏ sao vàng ở Huế đây.
Lúc đó bạn bè đã giám nói chuyện thẳng với bác chưa?

Bạn bè hồi đó đã biết Việt Minh chuyện nọ chuyện kia rồi vì có tờ rơi đấy nói chuẩn bị cờ đỏ sao vàng để đi biểu tình mà thì khi nớ đã rậm rịch rồi. 23 biểu tình mà 22 đã rải tôi lượm được một tờ tuyên truyền, dưới làng 20 đã có ồn ào rồi. thế là sáng 23 đã thấy dưới làng kéo lên rồi, tôi thấy có cờ lên là đi thôi ra đi coi, xong hô Việt Nam độc lập cái đó không ai giải thích mà cũng khôngai tuyên truyền, thích là đi vô cầm cờ đỏ sao vàng đi là thích rồi hô Việt Nam độc lập khi đó chưa Hồ Chí Minh đâu.
Lúc đó có ai thấy sợ không?

Cũng không thấy biểu hiện sợ vì khi nớ khí thế chung, dưới làng lên đám người lớn không đi nhưng như bọn tôi học sinh kéo ra đi, tuổi trẻ lúc đó nó thế, trưa không biết ăn ở mô không nhớ nữa, sáng độ 8, 9 giờ tôi thấy mọi người đi là tôi cũng đi đi vòng quanh vòng quanh. Chiều đó là kéo nhau sang sân vận động, tập hợp đông cờ đỏ sao vàng, giới thiệu ông Tôn Quang Phiệt là chủ tịch Việt Minh hay chủ nhiệm Việt Minh chi đó, thấy máy bay Mỹ hú một cái Mỹ chống Nhật mà bên này hô muôn năm muôn năm, từ dó về sau cứ hô suốt ngày cứ như vậy ít nhất bốn năm ngày, và chuẩn bị Bảo Đại thoái vị 25/8.
Cái hôm Bảo Đại thoái vị bác có đến xem không?

Tôi ở nhà tôi không lên đó, buổi chiều đó trời hơi âm u không được nắng người không đông như mấy hôm trước, bọn tôi đã vào phủ Tôn Nhơn nơi mà ủy ban tuyên truyền ở ấy, đã đọc bản thoái vị làm vua nước nô lệ không bằng làm dân nước tự do, rồi trao ấn kiếm.
À trước ngày đó đã đọc cái bản đó rồi?

Đã đọc rồi.
Treo ở phủ Tôn Nhơn à?

Ở phủ Tôn Nhơn, cái bản mà chiếu thoái vị bây giờ có cất ở đâu không rõ, có chữ chiếu đàng hoàng tức là vua tuyên bố.
Hồi ấy phản ứng của các cụ nhà mình như thế nào khi mà thấy con cái tham gia vào cái chuyện đó?

Đối với cha tôi thứ nhất là ông không thích ồn ào, ông có thích Việt Minh hay không thì không biết vì không nói ra, ý ông là không nên tham gia phong trào học cho xong đi, ông cũng không thích mình ra ngoài đường ồn ào, tâm lý người bố ấy sợ xảy ra nhiều chuyện chi nữa cũng nên, nhưng ông không nói, tuổi trẻ trước không dám công khai chống lại ý kiến của bố, tôi nói với mẹ ông hỏi là bà che, sau khi biết tôi đi theo Việt Minh về ý ông là vẫn không đồng ý đâu học không lo học cứ lo đi làm gì. Nhưng tuổi trẻ hồi đó trong điều kiện như tôi chỉ nhờ mẹ che chắn. Còn bây giờ tôi là đảng viên con trai tôi là đoàn viên đang phấn đấu vào đảng tôi dạy hắn bố lạc hậu bỏ mẹ tôi là đảng viên anh là cánh tay phải của đảng tôi dạy anh cãi tôi à anh thấy hai lớp khác nhau không. Tôi đi Việt minh bố tôi không thích tôi nhờ mẹ che chắn chớ không công khai chống vì nề nếp gia đình không nên thế, còn mình bày cho hắn hắn nói bố chẳng hiểu cái gì, thế thì tôi hỏi ông một thế hệ chỉ cần rứa đã khác nhau rồi, nhưng nay tôi nói luôn hiện nay trong sử có nói trong sử thì không đúng trong cuộc sống về thế tục, tôi từng này tuổi nhà thờ của ông bà đây con trai tôi nó cũng coi nó gọi là ông nội, thì tôi cũng học tập là chuyển giao thế hệ anh nhớ coi nhà thờ các thứ nghe chưa tôi xuống lỗ anh phải cai quản ý cậu là giao cho quê, còn hiện nay cái gì cũng phải có ý kiến tôi sưa sang này kia có ý kiến tôi, anh kế tục tôi nghe chưa đoạn này tôi chấp nhận nhưng mà có một hôm hắn nói bố xưa bỏ mẹ, tôi mới ngồi tôi nghĩ Trần Nhân Tông Trần Anh Tông gì đó mới giao giao lại ngai vàng cho con để nghỉ đến khi ông lên ông thấy bê trễ ông gọi con về ông gọi vua về phải quì trước mặt bố ông nói chữ gì đó không biết anh phải coi lại triều ni tự kiểm điểm mình. Vua rồi đăng quang rồi mà phải quì xuống bố thì rứa mới giao được, còn giao chưa giao bố lạc hậu bỏ mẹ thì, tôi chưa chết mà không quản được anh thì hỏng mất. Anh có thấy cái khó không, anh là nhà làm sử anh thấy mà đây là hoàn toàn riêng gia đình nhớ. Truyền thống gia đình dạy dỗ không được nề nếp cái mà cai quản nhau nó phải có một cái xuyên suốt cái mà chỉ đạo của Mác Lê Nin thì vây giờ phải có chỉ vàng của truyền thống gia đình. Tôi giao cho anh rồi anh làm gì anh phải hỏi bố bố còn sống thì giao được chưa giao anh dẹp mẹ đi rồi, tôi không ưng anh bảo lạc hậu bỏ mẹ, thế nên cái nối tiếp vẫn kẹt nhau nó không có sợi chỉ chỉ gì chỉ đỏ có rồi vì hắn cũng đảng viên thiếu một sợi chỉ vàng chăng, đây là nói hoàn toàn gia đình nhớ, vì anh phải tôn trọng bố đối với bố chữ hiếu là gì phải hiểu, anh dạy học tôi dám chắc là tiên học lễ hậu học văn anh sơn khẩu hiệu nhưng mà họ lễ cái gì anh cũng chưa giải thích được, mặc dù anh làm hiệu trưởng giải thích cho đầy đủ ấy.
À tức là ông đấy làm hiệu trưởng?

Thì tôi nói với anh ấy hiện nay cái khó nhất là cái nối tiếp mà tôi kể con người thật khi nớ bố tôi không thích tôi làm Việt Minh thì có thể ông cũng không thích Việt Minh chăng, mà có thể ông không thích thích mình học cho xong đi nhưng mà xử lý của thằng con đi Việt Minh là nhờ mẹ che chắn, chứ không phải bố lạc hậu bỏ mẹ cách mạng lên rồi mà

Tức là sau khi giành chính quyền rồi thì cái chuyện học hành phải bỏ hết?

Vì theo việt Minh là thôi rồi, cho đến khi thôi đội rồi đội hoàn thành nhiệm vụ phân tán đi các nới thì tôi lại xin về đi học lại, nhưng mà không ai nuôi tôi tôi phải vô tôi làm trong ty tuyên truyền thông tin, thì đây trở lại một điều bố không thích vì lý do vì sao ông giải thích thì bây giờ hai mặt có mặt vừa không thích có mặt không thích con cái ra đường ồn ào tôi nói ý của tôi là không thích nhờ mẹ che chắn chứ không dám công khai chống. sau này không phải chuyện đó lớp chúng tôi xin đi bộ đội phần nhiều là trốn bộ đội nhờ mẹ thôi hoặc là có người trốn mẹ mà nhờ chú vì bố mẹ không cho đi sợ chết, nhưng trốn bộ đội với tinh thần nhờ bố mẹ chẹ chắn chứ không phải chê bố mẹ lạc hậu bỏ mẹ như bây giờ bây giờ chưa chi nó đã cho bố mẹ lạc hậu rồi. Hồi xưa bỏ nhà đi theo bộ đội đánh Pháp đều nhờ che chắn cái ý thức tôn trọng bố mẹ nó nằm ở trong người.

Hồi đó mình tham gia vào Việt Minh vì cái động cơ nào?

Chống Pháp là thích thôi vì khi đấy chống Pháp rồi cái cậu bên này nó mới rủ tôi nó cũng đi Việt Minh nó cũng tuyên truyền nó rủ đi đội tuyên truyền đi thế là tôi đi.
À ông bạn rủ?

Bạn bên cạnh rủ tôi đi là tôi đi thôi vì khi đó cách mạng lên rồi.
Lúc đó bác chưa biết thông tin gì về đội tuyên truyền thông tin cả?

Có cái bảng yết Việt Minh trung bộ hồi đó nằm ở nhà hát Trần Hưng Đạo giờ đây này. Thì yết bảng là nay Việt Minh trung bộ tuyển thanh niên tuyên truyền xung phong, bạn rủ là tôi đi, vì khi đó trường chưa mở lại nên đi đi xong rồi đến nửa năm 46 thì xong rồi về xin đi học lại nhưng mà không được vì lúc đó không có cơm ăn vì khi nớ bố tôi ốm đau, còn việt Minh khi nớ thích là đi thôi.
Hồi bác tham gia vào cái đội tuyên truyền xung phong ở quanh Huế đây rồi có đi đâu nữa không?

Khi vào đội rồi ấy thì đi Huế và các huyện trong huế, sau đó thì đi rộng ra đến Thanh Hóa vô tận trong Khánh Hòa.
Nhưng bản thân bác thì đi những đâu?

Bản thân thì đi Quảng Bình vô trong Nam vô đến Tuy Hòa, đi dọc trên tàu hoạt động chuyên ở trên tàu hỏa.
Mỗi một nhóm mình đi như vậy là có đông người không?

Khoảng một tiểu đội, trên là đội rồi dưới là tiểu đội mặc dù không phải là quân sự một tiểu đội là tám người mười người có khi là sáu người cũng nên. Mỗi đội có một cái tên lấy tên người ví dụ Nguyễn Thái Học.
Đội của bác là đội gì?

Đội tôi để tôi nhớ đã hình như Lê Hồng Phong để tôi hỏi lại, bà Bội Hoàn cũng một đội. có hai lớp huấn luyện tôi là lớp đầu thì đi tuyên truyền đào tạo lớp thứ hai hai đội trộn lại trình diễn ở chuông bạc buổi thi đó là ông Tôn Quang Phiệt mấy ông tỉnh vô xem ngon lành.
Một cái buổi tuyên truyền như thế thì gồm những cái gì?

Đầu tiên là lên sân khấu hát một bài.
Hát thì hát nhạc gì?

Thì cũng bao chiến sĩ anh hùng đó thôi mấy cái bài Diệt phát xít.
Có đàn đệm không hay mình hát không thôi?

Nói chung thời đó hát là chính đàn thì chỉ có măng đô lin hồi đó micro có một cái thì chỉ đứng hát là chính, hát xong thì nói đội tuyên truyền có vài lời với động bào về chủ trương chính sách của nhà nước nói chống giặc đói giặc dốt giặc ngoại xâm giặc đói thì thăng gia sản xuất giặc dốt thì học bình dân học vụ giặc ngoại xâm thì sẵn sàng vô du kích vì lúc ấy chưa đánh nhau. Thì thường thường là một anh nói thôi rồi sau đó là diễn kịch thế nào cũng có màn diễn kịch, những vở kịch mình tự sáng tác tây thì muic lõ tự bôi mặt ra lý trưởng thì mặc áo dài.

Hồi đó là kịch chống tây hay là chống Nhật?

Chống tây, sau cách mạng tháng tám không có gì nói về Nhật nữa hết, thực ra chống tây chứ nhật ở Huế đây thì không có gì thù hằn cụ thể ở ngoài Bắc thì không biết thế nào. Xong rồi lại hát một bài gì đó rồi treo tranh ảnh lên tuyên truyền.
Tranh hồi đấy tranh vẽ hay là gì?

Tranh vẽ thôi đưa bìa ra để vẽ vẽ ta phải đi học này ta phải sản xuất này chủ yếu là sản xuất rồi thổi hác mô ni ca tôi hay chơi hác mô ni ca tất cả buổi tuyên truyền tiếng đồng hồ tiếng rươic trở lại, mà người nghe không hát như bác hồ trong ngày vui đại thắng đâu chỉ nghe xong là về thôi, hồi đầu là không vỗ tay hồi cách mạng nói chuyện xong là hô hoan hô thế thôi.
Không ai vỗ tay cả?

Thói quen Việt Nam trước đây là không vỗ tay, Nhật Pháp nó vỗ tay nó bảo đồng bào vỗ tay đi thì chỉ hoan hô. Anh nên nhớ cái gì đâu trả lại đấy đừng lấy  hiện tại lắp vô nó không có. Hồi nói dơ tay lên thì có hô muôn năm dơ tay lên chứ vỗ tay thì ít. Cái lớp học sinh chúng tôi đã từng vô trong cái buổi mà trao phần thưởng học sinh này học sinh khác trong chế độ cũ ấy thì cũng thấy vô tay trong sinh hoạt đô thị có văn hóa đấy. còn dân tôi về dưới làng tuyên truyền thích thú lắm thì hô hoan hô.
Thường là họ thích xem kịch hay thích nhạc?

Cái gì cũng thích vì mới, bọn tôi làm cái gì hắn cũng vừa phải gọn nhẹ mà cũng hấp dẫn chứ không phải không hấp dẫn bà Bội Hoàn đóng vai ông Dếnh mê vì bà bội Hoàn bà đóng giỏi. Vở kịch là có ông thầy giáo dạy học sinh một bài yêu nước một thằng thanh tra Pháp đến và cuối cùng còng tay luôn vở kịch hắn nói như thế rứa mà bà Bội Hoàn đóng vai thầy giáo mặc áo đen diễn hay quá ông Dếnh ngồi đây rung động tâm hồn mới lấy bà Bội Hoàn.
À lúc đấy là chưa lấy nhau?

Chưa lúc đấy vào thì ông là đội trưởng bà là tiểu đội trưởng, cái rung động ban đầu thì ai biết là lúc nào, chứ lúc đó bình thường thôi, nhưng mà sau này đọc lại hồi ký không biết rung động nhưng rung động khi bà Bội Hoàn đóng vai thầy giáo mà bị bắt đi ấy xong nói với các trò, xưa là các trò chứ không phải các em.
Cứ đến mỗi một vùng thì mình biểu diễn một buổi như thế à?

Mỗi làng.
Lương thực là mình mang theo à hay họ nuôi?

Anh nên đọc lại trong đó nó có giới thiệu của việt Minh tỉnh giới thiệu đội này anh gì cũng được. Về cái đưa giấy giới thiệu cho Việt Minh của làng đó thì rứa là họ nấu cho mình ăn, tôi đi bộ đội đến năm 51 mới có thuế nông nghiệp, khi đó mới có anh nuôi, còn trước năm 50 ở với dân có dân nuôi chế độ dân nuôi cho đến năm 50. Năm 49 tôi đi tập huấn ngoài Hà Tĩnh ấy là có vô đảng rồi thì chị em đến nấu cho ăn, sau này đến năm 58 59 có cấp bậc trung úy thiếu úy gì đó khi đó mới có lương. Nhưng mà cụ Hồ có câu này lúc đó có vẻ đúng nhưng mà sau này khi mà làm lương đầu tiên tôi từ chế độ phụ cấp sanh chế độ lương thằng đại úy lương ni thằng ba sao lương ni chênh nhau một tý thì mới giải thích thế này này, ta từ kháng chiến ra cũng nên phân cấp quá Chủ tịch nước cách anh dưới cùng 11 mười hai bậc, hồi đấy thấy đúng nhưng mà kéo dài cái nớ thì lại không  đúng, cho nên nhà sử làm răng mà. Nên tôi nói chuyện cấm bài hát Trần Hoàn có cái bài “Lời người ra đi ấy” rằng kháng chiến còn trường kỳ còn nhiều gian khổ đầu cho hát rồi sau cấm.
Cấm là cấm năm nào ?
Khoảng 49 50 gì đó, răng cấm vì buồn vì sau hát lại cũng thấy buồn thật rằng kháng chiến còn trường kỳ và còn gian khổ, khi hắn đã gian khổ buồn rồi thì hát chuyện vui, trường kỳ còn gian khổ dạy dỗ thì được nhưung có kèm với âm nhạc thì thành buồn quá, cấm lúc đó không sai, bây giờ răng không cấm thì cũng chẳng sai gì cả chừ có hát mấy nó không sợ vì hắn không ở trong hoàn cảnh đó. Cho nên những cái về quản lý nhà nước kể cả nói về lịch sử chỗ này nặng hay nhẹ, lên án ông này ông kia tùy từng lúc.
Cái hồi đó cấm cái bài hát của Trần Hoàn thì ai ra lệnh cấm?

Không có văn bản nhưng cấm hát, hát cái là bị phê bình ngay, không có văn bản không đọc ra nhưng mà truyền miệng hết, đi họp quân chính đồng chí chính ủy đứng nên nói các đồng chí bây giờ cái bài hát này không được hát nữa thế thôi có cần chi điều một điều hai gì đâu, tôi làm chính trị viên đại đội tôi nghĩ cũng phải thôi thôi đừng có hát nữa hát cái gì cho vui đỡ nhớ nhà thì lúc đó cũng đồng thuận với nhau. Bây giờ nói cấm cũng không sai bây giờ cho hát cũng không sai, tùy từng lúc chứ. Thậm chí nhấn mạnh cái này nhấn mạnh cái kia khi cần tập trung đánh Pháp thì chửi phong kiến tới số, phong kiến dính với lý trưởng dính với nọ kia, chửi nam triều chửi vua chúa tới số để mà dứt khoát đi cầm cờ đỏ sao vàng mà làm cách mạng, lúc đó cần như vậy, nhưng mà đánh xong rồi thì phải trả lại cái bình thường .
Lúc mà bác tham gia vào cái đội tuyên truyền thanh niên đấy thì ông cụ đã biết chưa?

Chỉ biết tôi đi Việt Minh thôi chứ việc cụ thể thì không biết ,mạ tôi nói ba mi không ưng đâu.

Trong nhà bác ngoài bác ra thì có anh chị em gì tham gia vào Việt Minh không?

Có chứ nói chung sau cách mạng tất cả tuổi trẻ trong thành phố đều đi các hoạt động Việt Minh

Các anh các chị tham gia hoạt động khác?

Có tham gia nhưng hoạt động khác.
Khi mình về nhà mình có bàn chuyện đó với nhau không?

Ông anh tôi lúc đó ông lớn rồi ông làm cho cơ quan nhà nước của mình làm tài chính, còn một ông anh nữa vô trong kia, một ông anh nữa làm quân giới, nói chung là vui vẻ với nhau thôi không có gì, có một bà chị thì khi nớ bà nghỉ học. kể cả vua quan câu đấy quá tốt đi “thà làm dân một nước tự do hơn làm vua một nước nô lệ”
Hồi đó cái lễ trao nhận ấn kiếm đấy thì mình dùng cái từ gì?

Gọi là lễ thoái vị

Không nói là tước ấn kiếm à?

Không chữ chính thức là lễ thoái vị của vua Bảo Đại, vì trong chiếu là chiếu thoái vị trả lại vị trí của mình, và khi nói với nhau là giao ấn kiếm tế nhị không nói nộp.

Đấy cháu muốn hỏi là cái từ thời đó họ nói như thế nào

Không phải bàn giao là giao thôi. 

Thời đó các quan lại như ông cụ hoặc các bạn bè ông cụ họ nói chuyện với nhau thì họ nói gì?

Chấp nhận thôi cũng có người buồn, vì cả một cái quyền lực thế phải giao nhưng nói như Bảo Đại sabulavu đích đáng giao là đích đáng vì trong khí thế cách mạng như thế, vì việt Minh nổi lên chưa hẳn là ủng hộ vì khi đó ông Hồ Chí Minh là ai thì cũng khó hiểu lắm vì đang hỏi xem là ai, tất nhiên là có tầng lớp ta hiểu được đó là Nguyễn Ái Quốc vv nhưng mà trong dân chúng ấy

Hồi đó là đã có Hồ chí Minh chưa hay là chỉ có Nguyễn Ái Quốc?

Bắt đầu là có rồi bởi vì lúc đó chính phủ lâm thời đã có tên rồi nhưng mà Hồ Chí Minh có phải Nguyễn Ái Quốc hay không thì có người biết người không? Nhưng mà khi đó thì tất cả quan lại chấp nhận rồi cách mạng lên như rứa thì giao đi cho rồi không thì đánh nhau à đánh làm gì, ai cũng thấy Việt Minh chống Pháp là đích đáng, hồi Việt Minh có cái hay của nó cộng sản hay không cộng sản nói sau.
Lúc đó là chưa có cái từ cộng sản đúng không?

Người ta cũng có hiểu nhưng mà hắn mờ đi chỉ nói Việt Minh chống Pháp là được thôi, thành thử ra các tầng lớp quan lại như bố tôi đó thì nói phấn khởi thì không phải vì lúc đó ông già rồi, với cả có một thực tế như thế này này là ông mất lương cờ đỏ sao vàng là ông hết lương hưu, ông là hưu của Nam triều thì như ta bây giờ ấy có một chế độ nào đến mình mất tiền hưu thì bỏ mẹ, tôi nói đùa mấy ông thế này này khi mà họp họp việt Minh cũng có, họp cao tuổi cũng có, họp ban liên lạc hưu trí. Ở đây có cái tệ mấy ông lãnh đạo không qua tâm hưu trí, hưu trí hay đấu đá nói các ông thế nọ thế kia, cựu chiến binh thì hắn cũng có đoàn thể của nó, còn hưu trí thì hay phản bác phường, tôi nói nhé chúng tôi là tuyệt đối trung thành anh biết răng không chế độ cắt mất hưu thì bỏ mẹ nên chúng tôi là trung thành nhất đối với chế độ các anh đừng sợ. thế thì hồi đó bố tôi là mất hưu, một trong lý do tôi không được đi học tiếp vì bố mất lương rồi, thế là phải nhờ ông anh tôi các chị cũng khó khăn. Đang nhận hưu cách mạng lên mất mẹ nó hưu thà còn Bảo Đại tao còn ăn, nhưng mà khí thế lúc đó không thích thôi chứ trong tinh thần là không chống, nếu mà chống thì nói với con ngay khong nói ra ngoài nhưng mà nói với con, cũng nói với con các con lo chứ nhà bây giờ hết hưu rồi các con lo, thế là lúc đó nhà lại huy động cái dự trữ, rồi mỗi người mỗi việc, tôi đi Việt Minh cũng lý do ăn cơm dân đi vác cờ thôi.
Không có lương nhưng mà được nuôi ăn?

Thì đại để thế nhưng cái này không phải là chính, mẹ tôi lúc đầu có thể cũng bòn vét nuôi con được, nhưng mà tôi thích là tôi đi.

Bà có buôn bán gì không?

Bà chỉ ở nhà. Hồi xưa ấy đã ăn lương chế độ thì thường thường anh nên nhớ lương chế độ cũ kể cả sau này chế độ Diệm và Thiệu vợ sĩ quan mà nói đại ăn chơi. Cái trả tiền của nó nó tạo cho cái sự nghiêng hẳn về phía nó rời cái đó là bỏ mẹ. Còn lương của mình bây giờ ấy rời càng sướng hơn chính cái đó là cái gì đó chưa ổn. Trong sử nên chú ý, trong gia đình vợ làm nhiều tiền thế lực của chồng kém đi, gần đây trong báo tuổi trẻ có tay bác sĩ nói vì lương ít ít quá đi nên tôi y đức cũng kém thì có thằng cha khác chống lại, nhưng nghĩ đi nghĩ lại lương thấp quá cũng không phải là điều hay. Thì trở lại ông mất lương thì cũng không phải ông không thích Việt Minh nhưng ông không chống đó phải chăng là cái hình dáng tâm lý lúc đó nó như thế, bởi vì sức mạnh thực tế lúc đó là như thế, thằng Tây không ra gì rồi ông ghét tây lắm, thằng Nhật là phát xít rồi việt minh lên nắm chính quyền rồi Bảo Đại thoái vị rồi nhận làm việc cho Hồ Chí Minh rồi, trong cái không ưng cho con đi Việt Minh có lẽ có hai cái theo chi cho mệt bỏ học đi. Nhưng tôi tôi thích là đi tôi nhờ mẹ che chắn chứ tôi không nói bố lạc hậu cách mạng lên bố còn.
Bây giờ nó nói thế.
Đấy tôi kể với anh con trai tôi đó, tôi đảng viên nó đoàn viên phấn đấu vào đảng tôi nói nó nói bố lạc hậu, tức là cái tâm lý cái sợi chỉ gia đình ấy tôi tạm gọi là sợi chỉ vàng vậy sợi chỉ đỏ là lý tưởng rồi, anh phải có chữ hiếu bố không ưng thì mình đừng làm hiện nay con tôi chưa được chỗ nớ rất khó. Điều gì bố không ưng thì mình đừng làm mình muốn làm thì phải có cách để bố khỏi phiền lòng cái chỗ nớ ấy hiện nay là chưa được chứ tôi là có cái chữ nhân hậu từ bé. Tôi nói với anh tôi đọc Phạm Xuân Ẩn người tình báo vĩ đại nhưng chưa hoàn hảo, tôi đọc chỗ này chỗ khác trong cái tâm lý của tình báo có tâm lý là nhân hậu. Khi mà nó cứu thằng cha Tuyến đó nó chạy không lọt, Tuyến đấy là trưởng trùm CIA của Diệm của Thiệu đấy. Thế thì Phạm xuân Ẩn phối hợp với một nhà báo nào đó để hắn vô được sứ quán Mỹ lên trực thăng thoát ra ngoài. Sau này bên tổng cục hai kiểm điểm mạnh nói kẻ thù mà không giữ lại lại thả cho nó chạy nếu anh đọc Phạm Xuân Ẩn là có cái chuyện nớ.

Tức là kiểm điểm ông Phạm Xuân Ẩn?

Thì tôi không được giải thích nhưng mà trong suốt quá trình nhân ái như thê này này thực ra trong quá trình làm việc Trần Hữu Tuyến cứu mấy người cộng sản là vì đường dây giao cho Tuyến thả những người nớ mặc dù hắn có hồ sơ tất nhiên là hồ sơ chưa ràng, rõ ràng thì không dám thả đâu nhưng mà đang quá trình điều tra thì hắn thả ra chính hắn ký thả được nhiều anh cộng sản nhiều bao nhiêu không biết. Thì cuối đời nó đáng lẽ nó đi rồi nhưng nó không đi vì nó chờ vợ nó vợ nó ở dưới Cần thơ chưa lên chờ vợ và một đứa con cho nên là không đi kịp, động cơ ở lại là vì chờ vợ thì Phạm Xuân Ẩn nói với y rằng là đấy là qua nhà báo khác nói lại thôi là Tuyến có thả bên mình, và nó ở lại chờ vợ nếu mà nó bị bắt cái thì nghĩ răng đó nên giúp nó chạy thoát, thì nó có nhân ái ở trong đấy. Thì tôi nói trở lại có một ý thế này này vừa rôi tôi gặp một tay tôi hỏi Phan Hữu Dật  anh học nhiều hơn bọn tôi anh nói cho bon tôi nghe tại sao ôlimpic Bắc Kinh ấy nó đưa ông Khổng Tử ra trong cái diễn trước khi khai mạc Olimpic ấy, mặc dù là qua truyền hình là coi không rõ nhưng mà nó đưa Khổng tử ra nó đề cao Khổng Tử những cái điều Khổng Tử dạy bây giờ ra sao, tôi tôi này nói với cậu có mấy câu lúc nhỏ tôi học bằng chữ nho mà nhớ đến giờ. Đầu tiên là đi học trong tam tự kinh một loại sách ba chữ một ba chữ một có câu này này Nhân bất học bất tri lýtức người không học không biết lý lẽ, Ấu bất học lão hà vi tức nhỏ không học lớn hà vi không biết làm gì hai câu đó bố tôi bày cho đó từ hai câu đó không học không biết làm gì nên tự giác học không phải bố nhắc.
Lúc mình đi vào thanh niên xung phong mình có dùng những câu đấy để tuyên truyền không?

Dùng nhiều câu nhiều chữ vận dụng ví dụ câu khác tiên trách kỷ hậu trách nhân có việc gì xảy ra anh tự trách anh trước rồi mới trách người khác sau tôi có vận dụng muốn đoàn kết với nhau trong xóm làng ta phải trách ta trước có việc gì xảy rat a phải trách ta trước chứ đừng trách người khác trước thì xóm làng sẽ đoàn kết vận dụng chứ. Còn chữ ấu thì tuyên truyền không dính gì lắm, bởi vì bình dân học vụ ấu chi nữa mấy cụ già rồi mới đi học thì không vận dụng câu đó nhưng có vận dụng câu khácví dụ như câu Tiên trách kỷ hậu trách nhân. Thì những câu đó nó vào tôi ở tuổi mười mười hai chứ không hơn vì tôi học tiểu học tôi đã có câu đó mười hai đã biết câu đó câu đó Tam tự kinh chứ không phải Khổng tử nhưng câu khác thì Khổng Tử mà chỉ cần mấy câu đó hướng dẫn thái độ của mình suốt cuộc đời. Hiện nay con tôi không có câu đó vì tôi không dạy được vì tôi đi chiến trường nó ở nhà nó tự học rồi đây nó làm hiệu trưởng ngày nào cũng Tiên học lễ hậu học văn nhưng mà thiếu cái câu đó vì thế Khổng Tử ông nói vào trong lịch sử xã hội  vận dụng mới khó. Hiện nay giáo dục mình có câu gì mình cũng có chứ. Thì tôi trở lại vấn đề đó hồi đó loại như tôi đi làm cách mạng trước hết là giải phóng, Nhật đánh Pháp là khoái cách mạng lên là thích rồi chiều làm lễ kéo cờ đỏ sao vàng ở sân vân động thích là đi theo và đi theo cho đến bây giờ. Và hiện nay tất cả anh chị em đều nói như thế này này Mối tình đầu cách mạng là đội xung phong thực sự đi vô cách mạng từ đội đây, có anh có tham gia đôi chút tiền khởi nghĩa nhưng mà nó là việc vặt, chứ chính cầm gậy lên treo cái ảnh lên phát tuyên truyền hoạt động cách mạng đi trong lòng quần chúng thì đó là mối tình đầu lại có đồng đội có nam nữ hồi đó không yêu nhau đâu.
Đội tuyên truyền xung phong này là có bao nhiêu người?

Hai khóa khoảng trăm người, trong đó khoảng một phần tư là có những mối tình có đội trưởng và bà Bội Hoàn là phát triển thành tình thôi vì ông đội trưởng cũng lớn tuổi Bội Hoàn cũng lớn tuổi còn bọn tôi thân tình tôi còn cõng được cơ mà qua suối các thứ, hồi đó hơn một năm thôi nhưng mà kể lại chuyện đó ai cũng thấy vì tuổi trẻ, mối tình đầu cách mạng là khi mình bắt đầu hoạt động cách mạng và bây giờ không quên.
À thế cái lúc mà cái đội tuyên truyền xung phong này kết thúc thì ai chuyển bác ra Quảng bình?

Khi đó là tự mình hoặc là xin giấy giới thiệu hoặc là về lo việc nhà, khi đó là tôi xin về đi học đi học thì giới thiệu chi nữa.
Lúc đó là tháng tám năm 46 đấy?

Tháng tám năm bốn sáu về đi học thì ra Quảng bình ông anh đầu tôi làm trưởng ty ngân khố cách mạng của mình đấy ông chuyên về kế toán tài chánh nên khi cách mạng lên ông tiếp tục làm việc.
Trước là ông làm cho Nam triều à hay là làm cho bên?

Làm cho bên Tây của hệ thống bên Pháp, ai là bác sĩ này ai là giáo viên này ai có chuyên môn thì chính quyền cách mạng giữ. Thì ông anh tôi có được đào tạo về kế toán tài chính về kho bạc thì ông chuyển về làm kho bạc của tỉnh Quảng Bình.
Người ta giữ lại những người đấy thì làm nhân viên có được làm quản lý không?

Tùy đứng đầu thường có anh cách mạng, còn anh tôi đưa làm trưởng luôn bởi vì cái này buộc phải có quyền hạn tý ví dụ bác sĩ cho làm viện trưởng luôn.
Chẳng hạn giáo dục có cần thầy giáo cũ không?

Giáo dục ấy trên sở lại khác mà hiệu trưởng lại khác phải có chuyên môn.
Bác ra Quảng bình là theo ông anh đó?

Ra theo ông anh đó, tôi nhờ ông anh đi học tiếp thi cho được cái bằng thành chung đi học mấy tháng chị tôi đau chị dâu đấy anh tôi nói chú thấy có đi làm được thì anh cho đi làm, thì giới thiệu sang ty thông tin Quảng Bình tôi Việt Minh ra giám đốc không phải giám đốc trưởng ty nhận ngay, thế là tôi vẽ hội họa ảnh Hồ Chủ Tịch này kia tôi làm luôn, phụ trách luôn báo chí, tôi làm được mấy tháng thì tôi xin đi bộ đội. Tức là về đây an hem Thuận Hóa gặp nhau mình không đến nỗi nào. Chứ còn Phan Hữu Dật anh ta không chịu đi thì trở thành giáo sư không ai nói ra, những thằng hồi đó có thằng chết rồi có thằng gian khổ bây giờ ngồi nói chuyện với nhau không ai nói gì nhưng khó, vì hồi đó người ta treo biển mà anh lại là bí thư chi đoàn mà anh ở nhà.
À ông Dật hồi là bí thư chi đoàn?

Bí thư chi đoàn, tôi không học ở đó nhưng có cậu nói vì khi đó tôi đi bộ đội rồi, tôi thì không học mà Dật học mà lại không ra tiền tuyến, nhưng mà bây giờ không chê ông làm gì nhưng mà lịch sử để lại cái lớp bọn tôi ấy nói anh này anh khác lúc đấy không đi mới thành giáo sư chứ giáo sư đấy là không xếp bút nghiên, chứ tôi là tôi đi lính trước. Thành tâm lý mà nói qua hai cuộc kháng chiến bây giờ về gặp nhau hôm qua vừa đi lấy 65 tuổi đảng cũng không đến nỗi nào mặc dù con quan mặc dù dòng họ vua chúa nhưng tôi đi qua hai cuộc kháng chiến cũng đánh đấm cũng là loại xếp bút nghiên không đến nỗi ôm bút nghiên mà.

Đầu bốn tám bác đi bộ đội là đóng ở đâu?

Khi nớ là thuộc trung đoàn 18 đóng ở Quảng Bình, nhưng tôi đi bộ đội chính ra của tổng cục hai vì nó tuyển thông qua đường dây của ban tham mưu của trung đoàn.
À lúc bác ở ty thông tin là cục hai gọi về?
Tôi xin bộ đội đó chứ do một đầu mối giới thiệu đăng ký thì nó mới thấy văn hóa của mình hồi đấy không phải như bây giờ bọn tôi có chữ học đến đệ tam toàn bộ hồ sơ của thằng Pháp trong trung đoàn mấy ai biết tiếng Pháp bọn tôi biết cục hai hắn khôn, giống như bây giờ trường bách khoa thằng nào giỏi nó xin hết cho nên hắn đọc lý lịch tôi hắn biết, của cục hai nhưng là ghép vô đó hồ sơ tổng cục hai.
Biên chế là trong?

Biên chế quân đội dưới cái dạng tập trung đó về nguyên tắc cục hai là tập trung hắn đề phòng CIA theo dõi thì tôi vẫn là lính của trung đoàn tập hợp nghiêm nghỉ với nhau nhưng thực ra là làm cho tham mưu trong tham mưu có cái phòng cái ban theo dõi địch tình.

Mình làm nhân viên cục hai đấy mình có phải xuống đồng băng không hay?

Ồi bọn tôi lăn lộn đào hầm bí mật bao lần xít chết chứ không phải đâu.
Từ 46 đến 54 đến Điện biên Phủ ấy là tổng cục hai?

Khi đó lại không làm ở cục hai mà lại chuyển sang dạnh khác bộ đội tình nguyện.
Năm nào thì bác không làm?

51 không làm nhưng bộ đội tình nguyện ở lẻ tổ chức nắm tình hình địchtrong các đô thị bên Lào .Hồi đó có cái bộ chỉ huy chiến trường trung Đông Dương, anh nhớ là hồi nớ đảng cộng sản đến năm 51 thành lập đảng lao động, về mặt quân sự thì bộ chỉ huy trung Đông Dương gồm cả Việt cả Lào.
Có campuchia không?

Không có Việt và Lào vì Cam pu chia là dưới nữa Nam Đông Dương mất rồi. thì Nam Đông Dương không có bộ chỉ huy có bộ chỉ huy Trung Đông Dương thôi. Bắc Đông Dương không cần vì nó rộng lắm rồi. Trung Đông Dương sau này có 559 cũng thuộc Trung Đông Dương vì hẹp quá anh mà nam bắc ra nó đánh một cái anh vọt sang Lào nên có cái trung Đông Dương thì có cả Bình Trị Thiên bên Lào là tỉnh Khăm Muôn, tỉnh Xavanakhet tôi dưới cơ sở tôi không mang cái bệnh quan liêu quan chức.
Có người Lào đi cùng mình không hay là đi một mình?

Có một ông người Việt có gốc Lào huấn luyện nhưng tất cả chúng tôi là người Việt hết còn Lào họ đi theo bộ đội họ mình không để họ đi theo mình được, khi đó bọn tôi ở Lào giỏi hơn Lào, tiếng Lào tôi thạo rồi đường xá khu vực tôi thuộc, họ Lào ở đó biết chứ họ Lào tỉnh khác về không bằng bọn tôi đâu.

Tức là ở suốt từ năm 51 đến năm 54?

Ờ thậm chí  còn sang Thái Lan.
Sang Thái Lan là sang?

Cũng có số việc nhưng mà đi trong hệ thống của tôi tức là qua cái huyện ủy đảng cộng sản bên ấy bố trí cho mình ở.
À hồi đó bên đấy có đảng cộng sản?

Bên nớ có huyện ủy chứ, cái này là từ cụ Hồ cũng đã có cái phong trào rồi khi 45 ấy bên nớ đã có đảng viên của mình rồi có bí mật không cho thằng Thái nó biết nên có huyện ủy từng huyện một, tôi sang ấy thì bố trí tôi ở gia đình không biết tôi làm gì đâu chỉ biết bên nước sang công tác, chứ không biết tôi cục hai đâu.

Hồi đó bác sang là để làm việc gì bên Thái Lan?

Sang đó tổ chức đầu mối để quay về nắm tình hình địch ở Xa van a khệt, ở bên đó nắm tình hình địch báo cáo cho bộ chỉ huy Trung Đông Dương. Vì bên Lào vùng nó thưa quá không phải như mình vô Gia Lâm là có Hà Nội hắn không có cái Gia Lâm nữa anh muốn lấy tình hình trong Hà Nội mà anh đứng bên gia Lâm thì nó như cái rừng nớ, còn sang Thái thì hàng ngày nó đi chợ đi búa kiểu như đi qua cầu Long Biên đây mình sang đó lấy tin tức bố trí đầu mối đi vô đi ra, nên toàn bộ kháng chiến chống Pháp là cán bộ chuyên sống ở cơ sở ở với dân.
Những người ở Thái Lan ấy cùng làm việc với bác thời đó bây giờ còn ai sống không?

Có một người chết cách đây mấy tháng rồi nhưng mà em của họ thì còn.
Vẫn ở Bục la hang?

Không về Việt Nam rồi 2005 tôi mới sang em họ vẫn ở đấy, tôi đi theo kiểu tab a lô thôi đi với con cháu cái ông nớ đi với hắn sang thăm cô hắn tôi đi năm 2005. thế là toàn bộ cuộc kháng chiến chống Pháp tôi ở cơ sở.

Thế là năm 48 bác ở Quảng Bình này hoạt động ở Quảng Bình bao lâu?

Ở đó hai năm 48, 49 bốn chín tôi vào quân khu Trị thiên ở trên núi ấy thộc bộ chỉ huy của ông Hà Văn Lâu với mấy ông ở trên này nhưng mà vẫn tổng cục hai mà về ban tham mưu ở trên này thôi Cho đến năm 50 thì phái tôi sang Lào để nhập vô tình nguyện quân đi đâu cũng phải nhập với họ đã, nguyên tắc của cục hai là đi đâu anh nhập vào đó chứ anh không xưng danh là cục hai được, chuyển tôi về là bộ đội tình nguyện.
Hồi đó ở trên Tây Nguyên thì mình có người của cục hai không?

Chắc là có nhưng mà tôi không rõ vì nguyên tắc là ai biết nấy, tôi đoán chắc là có vì điều kiện của nó chắc là có đầu mối bên quân đội cái đó là bí mật của tổng cục hai chứ còn cán bộ nằm vùng là ở ngoài bọn tôi là ở ngoại vi hoặc là bám theo một trung đoàn, thì trung đoàn Tây Nguyên có thể có cán bộ cục hai ở cùng nhưng mà tôi không rõ, nhưng mà hồi đó chủ lực ta ở Tây Nguyên.

Lúc bác đóng ở gần Huế đây ở chỗ ông Hà Văn lâu ấy thì lại vào trong thành phố Huế để làm việc à?

Không làm việc cho cơ quan chứ, nhưng mà sau khi tìm hiểu lại vô là lộ vì tôi từng con quan này kia vô là hắn lôi ran gay. Tôi xin nói với lớp trẻ bắt bồ ở Huế đèo sau xe lần nhất chưa nói gì lần thứ hai thứ ba là người ta nói ngay thằng đó đèo cô này cô kia theo đằng sau vì ở Huế nó bé cho nên bồ nhí ở Huế khó thế, tôi nói quan chức Hà Nội còn che dấu được Sài gòn còn che dấu được một đứa bên quận Tân bình một đưa bên quận bốn ai biết ai ở Huế thì biết ngay, nên hồi đó nó không không đưa tôi vô được. Nên kháng chiến chống Pháp tôi lăn lộn nhiều, kháng chiến chống Mỹ tôi ở với đồng bào cực khổ lắm cũng có khi được đi theo tiểu đoàn.
Hồi bác ở bên Lào thế là một mình hay là một nhóm mình tản ra mình hoạt động?

Khi nớ có một tiểu đoàn nhưng mà phân xuống dưới thành đội dưới cái dạng của tình nguyện quân, đội của tôi khoảng mười mười hai người, một nhóm ở bên Lào một nhóm biệt phái ở bên Thái đi qua đi lại.
Nhóm đi Thái với bác thì có mấy người?

Khi tôi sang thái đi hai người về một để lại mình tôi thôi vì đông thì lộ tôi ở bên đó có cái hệ thống bao bọc của đảng tôi tổ chức đầu mối.
Các đầu mối lấy ở đâu?

Lấy trong Việt kiều, thông qua huyện ủy họ chọn cho mình chỉ có bí thư và ông phó biết tôi làm cục hai thôi, nói quân đội chứ không biết cục nào cả nói cho cùng là tôi làm quân đội, không nói tình báo tham mưu che chắn từng nào hay từng ấy, có người giúp việc người đó cũng không cần biết thực chất mình là ai, chỉ nói tôi bên bộ đội tôi giao cho chị tôi giao cho anh việc này này khi huấn luyện tôi không cho thấy mặt tôi sợ bị bắt nó khai mình ra mình chộ họ chứ họ không chộ mình, vì khi chọn thì bí mật tắt đèn có một cậu nữa với tôi quen giọng nói chứ không quen mặt có cô bị lộ cô bị chết.
Không có thông tin gì về cô ấy à?

Biết là mất rồi nhưng ai làm liệt sĩ cho cô, trong cái nghề này ấy có đầu mối bị mất mình không biết chỉ biết có một ông chú làm cảnh sát thì nhờ chú bảo lãnh cho cô này vô nghề tổng cục hai là phải kiếm manh mối thì mới vô được chứ dân thường ai mà vô được. Đưa có vào là cháu ở với chú rôi từ đó moi móc tình hình báo cáo ra cho mình sau thế nào bị lộ lộ do một cái gì đó không biết giam cô sau nghe tin cô mất tích chắc nó thủ tiêu nhưng bây giờ cho đến giờ rồi có khi gia đình không còn ai, cái mà trong này ông Hữu Mai viết về ông Giáp chắc có phần thôi. Trong Điện biên Phủ có một nhân vật là khi trên sân bay ấy dài ni pháo mình trên này chỗ ranh giới quân mình ấy phải có một cái mốc để mình cắm cờ để pháo bắn qua cái nớ vào địch cờ mô ở giữa sân bay có một anh bộ đội mình mang một cái cờ nguồi đây này vì dân bay là ghi sắt đào chi được dưới mà ngồi ngồi cho pháo bắn bắn xong đánh được địch tỏa đi rồi tổng kết chiến dịch không biết người đó không biết tên chi ,không biết đơn vị nào bởi khi đó đánh nhiều đơn vị đánh không biết đơn vị nào bây giờ kỷ niêm năm thứ 40 có lẽ cũng giống như Phù đổng thiên vương hồi xưa đánh giặc Ân xong rồi lên trời. Tức là trong Điện Biên Phủ có nhiều người hy sinh nhưng không có tên tuổi, chưa kể những mộ liệt sĩ chưa biết tên nhưng còn hài cốt còn có người không biết chết hay sống nữa ấy thì thôi bây giờ ấy giống như Phù Đổng thiên vương đánh xong rồi thì về trời tức là có cái nhà sử học không biết tên tôi đọc cái đó, ông biết vì răng tôi đọc vì tôi đang uống thuốc Bắc cho nên đã uống là không làm việc được vườn tược mặc kệ, mà đọc trong tháng năm để cho có không khí, cái ý đó tôi thấy ai mà dạy sử ấy có thể cả ông Giáp cả ông Mai nhưng Phù đổng thiên vương, cho nên các nhà sử học có những người không biết đâu mà nêu lên, chỉ biết việc người ấy làm thôi nhưng người ấy ở đâu sống hay chết tên gì sử ghi mô được thôi bây giờ ông Phù Đổng còn có tên chỉ biết cuối đời lên trời thôi, thế thì tôi đọc tôi kể lại cho anh. Thế thì bây giờ kháng chiến bây giờ còn gì trong tôi, cách đây một tuần mấy đứa cháu bác ơi đi Lào một chuyến đi bác nói tiếng Lào hay quá đi một chuyến có bác chứ không có bác thì đi ta ba lô thôi thuê xe đi lên xa vằn xong đi rải xung quanh đi chơi chứ không cần mua vé chi hắn bắt lên xe suốt, ít nhất bây giờ tôi cũng được tin cậy hắn đi theo tôi khỏi phải phiên dịch.

Bác như vậy là học tiếng Thái tiếng Lào là tại Việt Nam trước khi đi à?

Không sang bên đó chứ, tôi có được đào tạo đâu tôi làm tổng cục hai mà chỉ được đào tạo miệng tức là tay tổ chức nó hướng dẫn cho tôi tay đó qua đời rồi chứ không được dự một lớp huấn luyện nào cả.
Tức là không có lớp huấn luyện gì?

Không.
Có học đánh mooc gì không?

Không, ở cục hai tôi không thuộc nhiệm vụ đánh mooc, đánh mooc thì phải chuyên gia phải có lực lượng chuyên cơ chứ không ai mà vừa làm mà vừa đánh mooc cả. 
Bác là nhiệm vụ ?

Tôi là nhiệm vụ tổ chức này lấy báo cáo ra nghiên cứu báo cáo rồi báo cáo về, nhưng mà anh nên nhớ này nhiệm vụ của tôi tôi làm như vậy cho nên bây giờ cuối đời còn lại gì trong tôi, về mặt tinh thần tôi nói sau nhưng mà năng lực ấy thứ nhất bây giờ là tiếng Thái tiếng Lào nhất là tiếng Lào.
Mình liên hệ với Việt Kiều hay với bản xứ?

Tôi liên hệ với Việt Kiều, nhưng mà nhờ tôi ở địa bàn Lào cũng nhiều, một năm có khi tôi ở bên này sáu tháng bên kia sáu tháng không hoàn toàn là ở hẳn bên đó, nhưng mà mỗi lần qua sông về sông phức tạp lắm tôi kể sau, chứ bây giờ chiếu phim Mê Kong đoạn đó là tôi thích.
À tức là nửa năm ở Thái nửa năm ở Lào?

Ờ khi cần thì tôi nằm ở Thái đến cái đoạn kiểm tra công việc, triển khai, tập kết hay đến nhiệm vụ chi của tổng cục tôi lại về bên Lào, qua lại sông Mê Kông bằng xuồng nhỏ ồi những cái chuyện đó tôi nói sau. Bây giờ trỏ lại một ý thế này này, ở bên Lào thì ở trong rừng cái rừng không phải là rừng không mà là rừng bên Lào có những đám ruộng như thế này này xung quanh là rừng mà làng cách đó độ cây số cơ.
Vùng đồng bằng chứ không có núi non gì?

Nói chung bên cái đoạn Lào là đồng bằng, nhưng mà làng ở đây làm ruộng cách môt cây số qua một cái đám rừng đã mới đến cái ruộng bên Lào như thế bởi vì cái chỗ thấp có nước thì làm ruộng còn chỗ hơi cao là rừng thôi, nhưng mà ở đó nó có cái nhà chòi có nồi có các thứ để ở lại nấu ăn chứ không phải đêm nào cũng về có khi ra làm hai ba ngày, tôi quen làm cái chòi để phòng địch nhưng mà lại vô làng.
Lúc đó là Pháp nó đã đến vùng đó chưa?

Nó đóng xung quanh rồi mà, cũng giống như là Huế đây ấy nhưng mà tôi nói ở ngoài cho dễ giống như ở dưới vùng nghĩa tranh mà hay hay Văn điển ạ Văn Điển ấy ví dụ thế nhưng mà Văn Điển làng mạc chứ không phải Văn Điển giờ toàn nhà cao tầng, tôi về như thế làng tôi ở rìa không bao giờ tôi ở chính nhưng mà vẫn ở trong làng. Thế thì cái hôm đó ở rìa làng nhà cái bà đó tất nhiên tôi chọn cái nhà hơi xưa xưa nghèo nghèo ở được mấy ngày bà thấy tôi nói tiếng Lào giỏi quá bà hỏi mày là người Việt hay người Lào, mình nghe câu hỏi đó mình hiểu bà có cảm tình bà mới hỏi và mình có nét gì đó để cho bà ấy thấy mình không biết là Lào hay Việt, thì bà già rồi bà hỏi như vậy chắc họ cũng muốn mình là người Lào nhưng mà mình nói người Lào thì mình nói dối, mình nói người Việt thì người ta buồn tôi nghĩ ra một cách tôi nói ôi mẹ ơi con bố là người Việt nhưng mẹ Lào đấy, ố mình nói bố Việt mẹ Việt thì buồn quá mình nói bố Lào không được vì mình là người Việt tôi không trả lời nhưng mà tôi nói thế. Thế là sáng mai tôi đi làm với anh kia bà nói đợi một chút bà moi moi trên cái bếp gói lá nói tao cho cái này đi đường mà ăn thì mình cứ cầm chứ mình không mở cho một vắt xôi đem đi, đi được tiếng đồng hồ ba thằng xúm lại ta coi bà mẹ cho ta cái gì.
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Mở ra, lột da trắng phau chỉ cần nướng lên ăn thương lắm mới móc trên nớ chắc dự trữ chiến lược, đó cái tình cảm của tôi đối với người dân. Một lần thứ hai khi mà tôi về báo chí rồi sau 75 này năm 90 là cử tôi đi Thái Lan học tôi đi vào tôi đi chơi vô cổng chùa người Thái hôm đấy cổng có một tay người Thái đứng tôi không hỏi tiếng Anh tôi hỏi cha tiếng Thái mấy giờ rồi bằng tiếng Thái hắn nói 9 giờ tôi đi vô hắn giữ tôi lại bỏ dép tôi nói thằng ni cẩn thận nhỉ thôi để hắn bỏ tôi bước vào cái nữa tôi thấy người nước ngoài một bên người Thái một bên, thì người Thái bên này mỗi người mua một bong sen không biết mấy tiền còn bên này sắp hàng 4 đô la tôi bước vào ngập ngừng thì cậu kia bảo đến chỗ người thái nếu tôi nói người Thái thì mua bông sen mấy xu thôi nếu không phải người Thái 4 đô con mời xếp hàng tiếng đồng hồ nữa buộc lòng tôi phải nói tôi người Việt, 4 đô lúc đó tôi phải nói tôi người Việt chứ không có mẹ Thái gì hết (cười) tôi viết cái đó đăng trong xưa và nay của Huế, tôi nói tôi người Việt tôi chấp nhận 4 đô tôi viết mà nó đăng cho tôi rồi đó là tuyên truyền xung phong.
Lúc kháng chiến chống Pháp bên thái mình phải đóng giả người Thái chứ ?

Không người Việt chứ.
Có giấy tờ không?

Huyện ủy nó bố trí làm giấy, cái giấy đây này người Việt mình ấy mà đi bộ đội ấy thằng thái hồi đấy nó còn gà mờ lắm, có cái giấy hồ sơ tức là nhân khẩu chứ không phải hộ khẩu, có tên thôi nhưng không có ảnh, thế mới nói cậu ấy đi bộ đội rồi tuổi như tôi, có một cô huyện ủy bố trí đưa tôi gặp một thằng thợ rừng cho hắn cái giấy để cảnh sát khỏi hỏi tôi đi với chị đấy vô cảnh sát Thái làm giấy cô này có máu mặt đưa tiền cho nó rồi thế là mình cứ đi lại bằng cái giấy đấy nhưng mà giấy tờ hồi ấy khong có ảnh bây giờ có ảnh cũng làm giả được, tôi phải đổi tên khác.
Mình dùng tên Việt hay tên Thái?

Tên Việt thôi vì là Việt kiều mà nhưng mà phải bí mật với mọi người xung quanh, không biết tôi ở dâu đến chỉ biết là người Việt với nhau, nhưng phải được bảo trợ của huyện ủy và cái nhà mà tôi ở phải dược dặn dò họ tiếp tôi chỉ biết là cán bộ bên nước sang chứ không biết làm nghề gì.
Cái huyện ủy ở Mục đa hán đấy tồn tại đến năm 54 vẫn còn à?

Tồn tại lâu dài bởi vì tùy theo chính trị với Thái, sau này hắn bắt bớ hung nhưng mà vẫn rút vào bí mật đã có người Việt thì có tổ chức đảng vì nằm trong vùng kiểm soát của nó và tôi nói với anh như thế này, nhờ sang Thái mình là người Việt không cần nói tiến thái vì mình người Việt nói tiếng Thái làm gì nhưng phải biết tiếng Thái để khỏi lớ ngớ.
Biết tiếng Lào rồi nói tiếng Thái có dễ hơn không?

Thực ra Thái bên nớ lại là Lào thêm vài chữ cho có vẻ màu sắc thôi.
Tức là thái bên Mục Đa hán là Lào?

Là gốc Lào vì thằng Anh thằng Pháp nó chia bậy thôi còn cư dân hai bên là họ hàng họ lấy nhau bình thường, giống như cái sông Hồng bên Gia Lâm bên Hà Nội bây giờ chia đôi ra do chính trị nước khác với nước khác nhưng thực ra gố là một. Những cái chùa bên Thái toàn tiếng Lào bia các thứ.
Tức là bác là đi dọc theo cái sông Mê kông đấy ở bên Thái mình có đi dau vào bên trong không?

Năm đó không được đi dâu vì phải có cái địa bàn hoạt động, và nguyên tắc hoạt động thế này này đã hoạt động không được quan hệ phụ nữ, tuổi trẻ chưa có vợ anh yêu ai là bỏ mẹ.

Sao lại thế?

Nó giải thích như thế này đồng chí nhớ xung quanh một người con gái dù xấu mấy bao giờ cũng có người đàn ông, anh mà quen cô này thằng kia nó hỏi thằng này ở mô mà quen cô này anh dấu giời gì cũng lộ nên nguyên tắc hoạt động tình báo là không được dính đến phụ nữ, quan hệ bình thường thì không sao nhưng mà anh dính sâu vào thì sẽ có thằng hỏi thằng này ở mô, đó là hoạt nguyên tắc hoạt động trong vùng địch thì đúng như thế, có một bộ phận quân báo không thuộc tổng cục thuộc sư đoàn cũng phân về bên đó sư đoàn khu năm thì phải cũng ở với Việt kiều cũng biết là bộ đội nhưng mà thế mẹ nào mà lại dính với cái cô đó đến mức là tổ chức đám hỏi mời bà con đến nước nôi, đến một hôm nó vây nó bắt nhờ Việt kiều nó báo nên may chạy thoát và biệt tích luôn không biết cậu đó sau này đi dâu, tôi ở gần đó nên biết tôi nói với cái ông huyện ủy ông bí thư đồng chí bố trí cho cái nhà điều kiện dứt khoát trong nhà không có cô con gái nào trong nhà tôi ở không có con gái vì ở nhà dân phải ở buồng sau cảnh sát Thái nó vào buồng trước nó nước nôi rồi về buồng sau thì phải ở chung đụng con gái, thứ hai thằng khác nó thấy nó hỏi thăng mô về ở con ni hè là bỏ mẹ tôi nói trước cái chuyện đó cho nên là chọn cho tôi hai ông bà già và một thằng con nuôi tôi ở mấy năm mà không bị lộ. tức là cái phẩm chất của mình bảo vệ cho mình khi nớ kỷ luật cảnh giác , nên ở tổng cục hai thằng mô mà hoạt động lâu là thằng đó có phẩm chất tự thân của mình.
Lúc bác hoạt động bên Lào bên Thái đấy thì kinh phí là dân nuôi à hay là lúc đó mình có tiền rồi?

Khi đó là trợ cấp không đáng kể con dân nuôi thì Việt Nam cũng dân nuôi mà Lào cũng dân nuôi thôi, khi đó bộ đội có phụ cấp mà phụ cấp thì chỉ đủ cắt tóc chơi thôi.
Không những chi phí cho mình đi lại hoạt động?

Chi phí thì có chi phí chuyên nghiệp, nghiệp vụ có thể có nhưng ít thôi không đáng kể còn lại là tự thân tiết kiệm lại hay ai cho cái gì thì mình dùng, chí phí hoạt động cô nớ thì mình nhờ Việt kiều nước nôi các thứ trong dân cũng không nói mục đích gì, còn ở đâu thì dân nuôi hết thôi.
Hồi đó huyện ủy ở Thái thì có trụ sở không hay là trong nhà dân thôi?

Không bí mật, tức là bình thường này nhưng bên kia là bí thư bên kia là phó bên kia là thường vụ cần họp thì đến nhà ngồi chơi uống nước rồi họp phải dấu hắn.
Bên Lào thì tự do hơn?

Bên Lào thì mình ở trong rừng thì bộ đội chính thức rồi bộ đội tình nguyện rồi khi đó tôi ở bên Lào là bộ đội rồi

Thì có nhà cửa cẩn thận?

Không ở trong rừng chứ, tức là các cái chòi ấy chứ không xây dựng trụ sở được, vì bộ đội tình nguyện Lào là không có trụ sở, ông làm trong rừng mà khi biệt kính nó đến thì chết, tức là mình phải cơ động mình ở mình đi anh mà làm lán ấy anh đi rồi quay lại nó phục kích thì chết, bên Lào cái bà ấy hỏi tôi là phân biệt dân tộc thôi chứ biết tôi là bộ đội chứ bộ đội ít xa la bộ đội Việt Lào mà.
Tức là ở bên Lào thì mình hoạt động chung cả Lào cả Việt trong một đơn vị?

Nhưng mà đơn vị riêng đơn vị Lào là Lào Việt là Việt chứ không phải hỗn hợp.

Đóng quân thì chung?

Đóng quân thì rải ra không ở gần nhau anh ở đầu kia còn tôi ở đây không có lán trại đầy đủ.

Như vậy mình có phối hợp trong công việc gì không?

Về bộ phận trinh sát thì không phối hợp chỉ có là bộ phận tình nguyện khác, bộ phận tôi có cơ chế riêng.
Chẳng hạn đánh chiến dịch thì mới kết hợp với nhau?

Còn bộ phận tôi là đi dân vận, ở trong dân nhưng mà thực ra để tổ chức đường dây qua bên Thái tổ chức đường dây sắm vai là bộ đội dân vận.
Hồi ấy cái đường sông đi lại giữa Thái và Lào nó có kiểm soát chặt chẽ không?

Tôi xin nói với ông kiểm soát nhưng mà sơ hở là bởi vì thực ra giữa hai nước ấy bên Thái không có đánh nhau với Lào, Thái Lào nó không đánh nhau, còn quân Việt thì hắn cũng thừa biết là không dánh thằng Thái, đánh nhau bên này thôi vì Đông Dương. Thằng Thái nó không có cái dạng kiểm soát quân sự, nhưng mà kiểm soát cảnh sát, thuế này kia chừng nào chừng nào đó, nhưng bọn tôi bí mật quay lại nguy hiểm lắm, bởi vì bắt được hắn không làm gì mình hắn trả cho tây.
À bọn Thái nó sẽ trả cho bọn Pháp?

Ờ cảnh sát bắt được đây là thằng Việt bên Lào chạy sang hắn giải về tây là chết luôn cho nên cảnh sát Thái thì không chặt nhưng vào sở cảnh sát Thái hắn không trói nhưng mà thoát đâu được, tất nhiên có trường hợp hắn giữ rồi nhưng chưa bắt thì lập tức Việt kiều bỏ tiền ra mua lại ngay. Có một cậu nớ cán bộ tiểu đoàn đi họp trên Viên chăn đi qua đường Thái bị cảnh sát giữ lại vì giấy tờ không rõ ràng, huyện ủy phải bỏ ra rất nhiều tiền Thái để mua lại. Vì khi hắn bắt giữ có tiền nhưng mà phải nói cái cớ khác bao giờ cũng phải đóng giả là người lao động không có giấy tờ gì trong người đâu thì hắn thấy không có giấy tờ của hắn thôi chứ hắn không bắt được quả tang gì mình hết thì lập tức có một người đại gia buôn bán người Việt mình ấy mang tiền đến chạy ra nói đó là thợ gỗ thợ cưa của tôi đấy chẳng qua nó không có giấy thôi.
Tức là cảnh sát Thái lúc đấy nó vẫn dễ?

Tất nhiên nó cũng dễ nhưng mà tiền thôi và mình đừng cho nó bắt quả tang. Trong đời hoạt động hậu địch có nhiều thứ lắm nhưng có một thứ khó nhất, ông Giáp khó nhất là đánh nhanh mà sang đánh chậm, tôi khó nhất trong thường vụ huyện ủy có một cô nớ cô cảm tình với mình.
Thường vụ huyện ủy ở bên thái?

ở bên Thái ấy, thế là tôi đến tôi giải thích các nghị quyết của mình cũng có học nên nói hay lắm cô đó cô có cảm tình mình cũng không chú ý sau cô đến nhà cho tôi mượn sách học tiếng Thái cô hẹn chiều đến lấy chiều tôi đến lấy tôi cầm về dở ra có 12 câu thơ lục bát tỏ tình, người ta cũng có cách chứ không phải tôi yêu anh lắm đâu tỏ tình anh nọ kia.

Bác còn nhớ câu nào không?

Cô đó là cô Huyền.
Không bác còn nhớ câu nào trong bài thơ không?

Cái gay giờ không nhớ câu nào nhưng mà biết người, sau này về Hà Nội tôi có đi tìm mà chưa gặp. Lần đầu tiên học trò mới được cô tỏ tình chứ cả đời có ai tỏ tình với tôi. Hồi thanh niên xung phong thì ngủ với nhau được cơ mà hồi đó vô tư lắm còn trẻ.

Không kiêng cữ gì à tưởng con gái Huế là phải kiêng cữ những cái chuyện ấy?
Tuyên truyền cung phong kể nghe nhé cứ đội mũ ca lô nằm thế này tất nhiên tôi nhỏ, các anh lớn họ tránh nhau kệ họ, mình nhỏ các chị coi anh này không có gì. Việc thế giải quyết nào đây đến cái đoạn trả sách mới khó trả mà để lại nguyên thì tội họ trả vẫn để thư thì tội mình, chọn khi mà tôi chuẩn bị về bên Lào công tác vái tháng tôi trả và tôi lấy cái thư đó lại trả xong là tôi đi vắng hai ba tháng sau về gặp lại vui vẻ thế thôi chứ không có gì đấy trong đời tình báo có những cái khó xử thế để tôi nói với nhà sử.
Tức là cô kia cô cũng biết ý cô không nói gì nữa?

Họ cũng tự trọng họ biết thế thôi, sau này Việt kiều đó được hôi hương ở Hà Nội năm 1962 tôi hỏi thăm nhưng tôi không gặp lại.

Tức là sau năm 54 bác có quay lại Thái Lào lần nào nữa không?

Không về công việc là không quay lại, nhưng mà năm 1992 thì tôi có sang Băng cốc nhưng tôi không về lại ngoài này. Còn 2005 vừa rồi ấy là tôi có sang là đi chơi là chỉ có sang Mục Đa hán thôi thì những cán bộ cũ ông thì về nước ông thì qua đời.
Mục Đa Hán còn ai không?

Người mà cùng lứa với tôi là hết rồi, chỉ có cô em em cái ông mà phản bội tôi đó, nhưng mà hồi đó nó cũng không biết cái công việc của tôi nhưng mà em cái ông nớ.
Cái bà mà viết thư, làm thơ?

Bà đó về Hà Nội rồi. Và tôi xin thưa nhà sử học hiện nay tôi có nguy cơ hết bạn, cái lưa bọn tôi ấy tôi đến chơi có cái cậu nớ tôi hỏi ăn cơm chưa thì lại ở sáng nay trời nắng hè, hay bà đi đâu rồi thì lại ôi nước trà này ngon lắm, điếc mà. Tôi nói bà bà ơi bà nói tôi yêu ông lắm bà nói to hay nói nhỏ ui cái thằng này đến chơi nhưng mà không nói chuyện được. Nhà sử học ơi người còn đó mà tình ra sao đến chơi mà chả nhẽ tôi hét vào anh cho nên tuổi này nguy cơ hết bạn. bây giờ giải pháp chơi với bạn vọng niên lớp sáu mươi năm nhăm đi chơi với nó uống cà phê sáng, nếu như ai vui thì mình vui nhất là họ tộc hắn gọi mình bằng ông mà, mấy cái bà tuyên truyền xung phong khổ lắm có bà điếc nữa rồi.
À cháu muốn hỏi bác bác có địa chỉ của bà Cúc búp bê không?

Có chứ.
Cho cháu xin địa chỉ 

Thôi thì tôi nói dai quá nhỉ không để cho ông nói câu gì cả, nghĩa là tôi còn đủ sức ngồi với ông một buổi nhé.
Cái này không có thời gian không thì phải xin gặp mấy buổi
Cứ về đây chơi, bây giờ tôi đã nghỉ sinh hoạt đảng đâu làm làm kiểm tra ở chi bộ.

Bác thế là vào đảng năm nào nhỉ?

Sáu nươi năm tuổi đảng 7/11/1948 chính thức là 49

7/5 vì sao điều lệ đảng cộng sản Việt Nam học sinh tiểu tư sản là sáu tháng dự bị dễ sợ chưa từ cuối năm 48 mà kéo sang nửa năm 49 mới được chính thức cho nên nó lấy ngày này nó phát này, chứ nó không phát 3/2 nó đợi tháng 5 đủ tháng nó mới phát.

Lúc bác vào đảng này là bác đã làm cho cục hai rồi đấy chứ?

Vào rồi.
Bác vào đầu năm mà cuối mới vào đảng?

Mà chính vì tôi vô bộ đội mới được vào đảng còn dân chính thì hắn còn ngâm vì con quan lại các thứ là hắn thử thách lắm, vì lính sống chết hắn thử thách rồi hắn mau kết nạp cho nên tôi thuộc loại vào sớm.
Cái hồi 50 51mà có chỉnh huấn chỉnh quân ấy thì nó có động chạm vào hồ sơ lý lịch gì của nhà mình không?

Trời cái đoạn này từ từ tôi kể cho nghe, vợ chồng ông Đống nó còn bắt khai mấy tháng.

Không như bác chẳng hạn bác đã vào quân đội rồi thì nó có động chạm gì không?

Lúc đó bác sang Lào rồi chứ hả?

Tôi xin nói với ông thế này tôi không có gì hối hận vì tôi khai hết từ đầu đã vô đảng là có gì tôi khai nấy nhưng tôi phải chịu cái đó đến năm nào chẳng biết nữa, bây giờ tôi nghỉ hưu rồi nhưng mà cái chậm chễ thì tôi cũng mất rồi, tôi không được lên tướng tá thôi chứ không tướng ví dụ thế.

Lúc bác nghỉ là chức gì?

Khi đó tôi chuyển sang ngành rồi quyền vụ trưởng phụ trách cái đài, còn khi đó là thiếu tá tôi chuyển sang mà khi đó là su hòa bình rồi mà vẫn còn lẹt đẹt như vậy. Nhưng mà ri tôi có gì tôi khai hết tôi không dấu cái gì, chính tôi mạng cái cục nợ nớ nợ nháy nháy là vì là hắn xếp tôi cái loại để đó. Quân đội trước có cái nguyên tắc thế này này một năm dề bạt tối đa là mười phần trăm vì hắn liên quan đến quân số, ví dụ một tiểu đoàn ba trăm người thì được ba chục người, cán bộ trung đoàn một trăm anh thì mười anh đề bạt. năm 1950 mười anh ni, năm 1951 cũng mười anh hắn chọn cha mười anh khác, năm 52 mười anh khác mình lại xếp ra sau đến năm thứ chín của bản thân tôi cũng không ai hỏi cả bất công không, bây giờ năm năm không đến cũng phải đề bạt. Đáng lẽ ra năm năm ni, năm sau năm năm ni thì đến năm thứ năm thằng cha không đề bạt thì phải nhét nó vào cái mười phần trăm đấy chứ hồi đó không có. Cuộc kháng chiến chín năm tôi không lên cấp nào.
Lúc đó đã có cấp bậc chưa?

Tất nhiên là khi đó là cán bộ trung đội đại đội đến năm 58 mới có cấp hàm. Suốt cuộc kháng chiến tôi không lên một cấp nào từ 48 đến 54 mà không có kỷ luật, không bị bắt, bị tù. Bởi vì đề bạt thì nó cứ gạt sang một bên bảo thành phần này để lại lần sau thành phần này để lại.
Bác có biết chuyện đó không?

Biết chứ sao không biết, vì đơn vị mười thằng năm nay ab c không thấy mình, năm sau mười thằng a, b, c cũng không thấy mình. Nhưng mà tôi tồn tại được vì suốt đời tôi không chống đối bởi vì đề bạt là sự tín nhiệm người tự trọng không đòi hỏi, công bằng hắn nói rứa rồi, cái ý tưởng tôi là 5 năm nhét vào chỗ 10% nhưng mà dám nói à, thứ hai tôi không chán nản việc giao là làm vì mình làm cho cách mạng chứ có phải cho chức đâu, khi tôi đi có phải đói rách tôi đi đâu do tôi giác ngộ tôi đi tuyên truyền Việt Minh rồi từ đó tôi đi tiếp. thứ nhất là không xin họ thứ hai là tự trọng không để công việc bê trễ vì thế mà tôi tồn tại đến nay được.
Lúc chỉnh huấn chỉnh quân ở bên Lào mình có tổ chức không?

Không về Việt nam chỉnh quân năm 54 chỉnh quân tôi khai đầy đủ, không có gì thắc mắc cả, nhưng mà hắn bắt tôi đi học thêm một lớp thứ hai. Người khác học xong đi ra chiến trường cả nhưng tôi hắn bắt học thêm lớp thứ hai trên quân khu quản lý.
Đấy là quân khu bốn?

Quân khu bốn, mà đấy là khu ủy, quân đội quân khu đẩy sang khu ủy học, vì hồi đó thống nhất quân khu Lê Đống rồi bà Đào thị Sớ hai người này bị bắt họ ghép tôi với người bị bắt bị tù mà hồi đấy bị bắt bị tù họ kỳ thị ác lắm.

Tức là bị bắt bị tù thả ra thì?

Là đi học kỹ lắm, cái năm đó là sau chiến dịch Biên giới chủ nghĩa Mao mới về thời đó kỹ lắm, thì Đào Thị Sớ với Lê Đống phải đi học lại mà tôi có bị bắt mô cũng ghép vô cái chỗ nớ. Mà bị bắt bị tù úi chà hỏi tại sao khai câu này sao không khai câu khác, mẹ răng hỏi tại sao chỉ biết lúc đó khai rứa thôi đó là người khác chứ tôi có bị bắt đâu, tôi thì không gì cả vì tôi có bị bắt đâu mà hỏi.
Nhưng mà bác được xếp học cùng với mấy ông bị bắt?

Ờ rưa là cái tín nhiệm chính trị là có vấn đề rồi, mà tôi cho đến bây giờ cũng thế tôi không có vấn đề gì cả, tôi không đi xin tín nhiệm thì cho lên, tôi làm là tôi làm không phải vì chức vụ mà vì sự giác ngộ của tôi thôi chính cái đó cho đến bây giờ. Thành thử chỉnh huấn không hỏi tôi câu gì nhưng mà cứ học đi học lại thôi.

Hồi đó là học ở đâu bác nhỉ?

Học ở Quân khu bốn, và khi nào cũng xếp tôi vào tuyên huấn, tổ chức thiếu không cho tôi sang. Cái tiểu tư sản thành phần đó chỉ xếp làm tuyên huấn tuyên huấn là chỉ nói mồm thôi, không có quyền lực về mặt tổ chức, không có làm công tác bảo vệ, không được làm công tác về bảo vệ nội bộ những công tác chính trị quan trọng hắn không cho đi cứ làm về tuyên huấn.

Tức là mình đi giảng về?

Về chính trị về cách mạng chỉ nói mồm thôi, không đề bạt không chuyển sang ngành khác cứ thế làm, tôi cứ thế tồn tại bây giờ tôi không có gì hối tiếc vì mình có sai lầm gì mà hối tiếc và mình cũng chẳng oán thù gì bởi vì ông Giáp còn thế huống chi tôi vì đó mà tồn tại. Tồn tại thứ ba đi đâu cũng nhẹ nhàng có việc gì mình nhận tại vì mình không cẩn thận nên sai sót, nên hễ đơn vị nào tôi phụ trách tôi đi đâu về an hem đều vui vẻ đến thăm hỏi và có người nói vì khi anh làm anh rất vui vẻ quần chúng nếu không bọn tôi không đến đâu. Có ba cái được một là tồn tại tất nhiên là cấp thấp thôi, thứ hai về tâm tư mình thoải mái, thứ ba an hem tình cảm với mình, còn cái thiệt thòi về cấp bậc chức vụ ít thôi đấy ông Giáp đấy, cũng cười trừ, ông Dếnh là khi răng, kể cả cụ Đào kể cả úi giời (cười). tôi có khía cạnh không có trưng diện lại chuyện lịch sử để bắt anh phải công nhận, tất nhiên oan là mình phải gỡ, không đúng mình phải làm nhưng làm với góc độ không có cái bực bội. và bây giờ xin nói với nhà sử hiện nay tôi phải tìm tôi sẽ chết nhưng tôi phải tồn tại tại sao mình chết trừ trường hợp bất khả kháng bệnh tật, vậy thì phải đi học để anh ứng cuộc sống thế nào bởi vì anh chán nản thì chết, bởi thế tôi vẫn đi lại học hỏi chứ anh đừng tưởng. Thời gian không còn nhiều, hiện nay ấy vừa phải lo việc nhà việc nhà là việc chi, chuyển thế hệ nhà thờ cha tôi đây tôi mà xuống lỗ thì con tôi nó phải thờ thờ cúng theo cái tinh thần vừa truyền thống vừa hiện đại, trách nhiệm tôi cao, đừng chê ông bà là lạc hậu kể cả nhà thờ của ông nội tôi, cha tôi hỉ là cháu nội vua Minh Mạng gần như thế cho nên giờ lạy ông Minh Mạng tôi lạy trước mấy ông cha già lạy sau tôi (cười).
Cậu là gì tôi quên rồi, Hùng à.
Cháu là Đức.
Tôi vẫn tiếp tục học cậu tưởng à, và xen kẽ vừa làm việc nhà vừa đi chơi chỗ nọ chỗ kia để tiếp nhận và sau khi đọc thức tỉnh. Tôi đọc Trang Tử, Lão tử lại tức nhiên là đọc theo dạng tóm tắt thôi nhất là Trang Tử và tôi thấy thế này hiện nay trong lịch sử các triều đại ấy thì tôi thấy có ba cái yếu tố tinh thần tam giáo đồng hành Khổng Lão Phật, tâm lý của nông dân Việt nam kể cả học hành theo nho giáo là có ba cái đó. Thì tôi chưa đi sâu được vào Phật vì chỉ đi chừng nào thôi cũng khó thì giờ không có, nhưng mà đi vào Khổng rồi thêm Lão Trang với góc độ vận dụng, chứ bây giờ dở Kinh dịch ra đọc quẻ các thứ Đào Phan Long cho tôi tôi cũng không đủ sức đọc đâu, nhưng mà đọc Trang ấy mới thấy được nó có cái cốt ngay thẳng của Khổng nhưng nó có cái biến nền nã, còn cái tâm linh phật thì tôi để dành vì không có điều kiện đi sâu vào vì nếu Phật thì khônng đi theo đạo mà mình chỉ lấy cái tinh thần. Có ông năm mươi tuổi đảng gần chết qui y mẹ đi, không biết nói con cháu sao lúc gần chết lúc chết thấy thầy chùa gõ mõ chết vẫn thích cử tọa chi bộ hắn không chịu hội cựu chiến binh phủ cờ hắn cũng không chịu đổi lại vô cùng thương tiếc, tức là cái lớp bọn tôi cỡ ông chết năm mươi tuổi đảng chết tôi xin lỗi ông là ông tha tôi tôi không nói tên làm gì lại chấp nhận qui y có qui y mới cực lạc và chết có sư về tụng.
Cái hồi năm 45 thì cái chuyện cúng bái rồi đi chùa đi chiền mình có dẹp không?

Đứng về công khai ấy là 45 khi nớ chưa ai làm gì, vì người ta còn bầu ông Thích Mật thể đại biểu quốc hội, nhưng mà làm mạnh nhất là sau 75.
À sau bảy lăm mới làm nặng?

Sau bảy lăm, thời nớ ra cái chỉ thị chống mê tín di đoan, đập hết tất cả am miếu thậm chí miếu thờ thành hoàng là cái ông có công với làng đập cha đi, rồi cái miếu thờ trận vong chiến sĩ là nơi thờ các chiến sĩ mà chống pháp chết ở biển Thuận An ấy đập luôn. Chính Phan thuận An nó viết bài nó chống lại đấy nhưng lão là nhà nghiên cứu nên không ai làm gì lão ấy đấy, dần dần cũng thôi.
Trong thời kỳ cách mạng lại không làm gì cả?

Tức là đây là vùng địch chứ còn bắc vĩ tuyến 17 tôi không ở tôi không biết, vì 47 là trao cho tây rồi từ 47 đến 75 vùng địch ba mươi năm hắn có làm chi đâu, cho nên vùng này sau bảy lăm mới phá đập hết.
Trở lại cái vấn đề khi nãy tôi đang nói hiện nay già muốn tồn tại về tinh thần không buông xuôi chán nản còn đoạn đau quá nằm rệp thì tôi chưa biết, thứ hai là phải đi học và giữ cái gốc mà Khổng Tử nói Tiên trách kỷ hậu trách nhân, tam thập nhi lập đại loại chi đó, thêm cái trang lão cho mềm. Gần đây báo tuổi trẻ nó đăng cái vụ ông Kim Ngọc khi ông bị khiển trách sau có một tay nó viết như thế này này như vậy phải chăng mọi cái là tương đối, cái nghị quyết rất trí tuệ nhưng nó chỉ là tương đối có chỗ hở nào đó, mà bọn tôi này trước khi về hưu ấy nghị quyết nó ra mà nói khác là chết tổ vì anh muốn chống nghị quyết à. Nói như tôi là tối kỵ đứa nào lơ mơ truyền đạt không đúng nghị quyết là chết, cho nên hợp tác hóa Kim Ngọc lại chơi cái khoán hộ thì hắn ghép cái tội là phá vỡ kinh tế tập thể, phục hồi kinh tế cá nhân nên có thằng cha hắn viết phải chăng mọi cái là tương đối rồi nghị quyết mới ra sau này mới có cái câu quá trình thực hiện có điều gì phản ảnh ấy giờ mới có cái câu đó trước thì ối trời đừng đừng có cãi mệt. Thứ hai khi nói đến cái sai sai như thế nào cái đó tôi không nói được, Khổng nói sai là sai nhưng mà Trang, giờ anh 82 tuổi việc nước không có dính líu nữa thì việc nhà con cái nó sai bày cho nó nó bảo bố lạc hậu và đi đến cái cuối cùng về tâm lý không giận ai và cũng đừng lo ai giận mình. Khó nhất là không giận con cháu, tôi với anh thì tôi giận gì anh, con cháu nói không nghe là giận lắm, hoặc là hắn cư xử không đúng giận lắm, hoặc là cãi nhau trong chi bộ ấy có ông đập bàn đập ghế đứng trên diễn biến mà đi cứu không được đấy, cho nên tuổi này ấy cho đến giờ ấy còn mấy bữa nữa thây đổi thì không biết một là không giận ai hai đừng quá lo ai giận mình và trong Khổng Tư có nói câu là Tòng tâm sở dục bất du củ tùy tâm mình muốn nhưng không có vượt ra ngoài qui củ.trong có đó có cái ý tùy mình làm cái gì đó không sợ. Nhưng mà 80 tuổi Khổng Tử không nói được là vì 73 tuổi ông qua đời cho nên ông chỉ nói 30 làm gì 40 làm gì cho đến 70 làm gì. Cho nên trong hội cao tuổi có ba chữ sống vui sống khỏe sống có ích thì được rồi nhưng làm răng để khỏe thì chưa giải thích nên tôi bổ xung một không giận ai vì không giận thì vui lại khỏe nữa, và cũng đừng qua ngại họ giận mình và trong nghi thức giao tiếp mình xin rút, đúng ra là phải thế này, pha trà phải đổ cái cũ đi rồi pha cái thứ hai nghe chưa nhưng thôi ta tuổi này có gì sai sót thôi bỏ qua (cười) cho nên để tồn tại kéo dài tuy nhiên bây giờ mới 82 cũng chưa là gì đâu nhưng cũng ngoài 80 rồi. Đời nhà Trần nghe nói 80 được mặc áo đỏ mà bác bây giờ cũng mặc áo đỏ rồi nghe, gặp vua Trần không phải lậy, ở Huế mình chưa có cái tục đấy chứ tôi về ngoài Bắc dự mấy cái lễ hội ấy 80 tuổi là được ngồi nghế riêng (cười) nên cố gắng không giận ai tôi giận con giận người bạn, thứ hai đừng quá sợ những nghi thức đón tiếp lễ nghi tùy thôi mà mình xin phép trước để cho nó nhẹ nhàng. Vì có ông về hưu đúng nguyên tắc càng về già càng nguyên tắc (cười). Nhà sử học và xin thưa với ông một cái ý tưởng hôm qua thì tôi không phát biểu, vì tổ chức phát biểu không đàng hoàng, 60 năm tuổi đảng thì đảng tôn trọng mười năm một, nhưng mà trong sinh hoạt đảng trong xã hội tôn trọng cách nào làm những anh nhận huy hiệu này phát huy cái vai trò của mình, nhưng mà anh lấy cái bằng cho vui nhưng mà chả có ý nghĩa gì cả thấy vô duyên. Nếu mà trong nhà nghề hỉ nếu 80 năm nghề nghiệp  thấy tôn trọng nghệ sĩ đúng không chứ sáu mươi năm tổi đảng thì thấy chi đây hình thức chỗ đấy phải suy tính, cụ Nông Đức Mạnh cụ ngồi trên cụ có suy nghĩ hay không thì tôi không biết, chứ không nhiêu khi cảm thấy hình thức. Vô một sinh hoạt đảng bộ anh 70 năm anh 60 năm thấy anh xứng đáng khía cạnh gì. Bây giờ sợ nhất là dốt nát nhiều khi anh đứng trên bục anh có biết quái gì đâu mà anh nói nhất là về cơ chế thị trường về hội nhập anh
Biết quái gì đâu chê hắn nhưng thực ra có phải, thế sợ nhất là cái đó. Thì hiện nay không biết trong sử tôi năm mươi năm anh hai mươi năm có huy hiệu đàng hoàng (cười) thì tôi sợ nhất cái này sợ hình thức, dốt nát nhiều khi hắn hơi vô duyên.
Cái làng mình cũ đây gọi là làng gì nhỉ?

Làng Phù Mỹ.
Phù Mỹ ạ?

Phú Mỹ, dấu sắc.
Bác sinh tại chỗ này luôn ạ?

Tôi sinh ở bệnh viện nhưng nhà đây quê đây

Quê gốc trong lý lịch là Phú Mỹ?

Gốc là Phú Mỹ anh nên nhớ tất cả Huế là dấu sắc phú là phong phú dồi dào, trong Bình Định lại khác nghe Phù Mỹ rồi gì gì đó dấu huyền, dấu sắc dấu huyền nó khác nhau. Tôi xin nói với anh chắc anh phải học chữ nho, tôi hỏi anh Lạng Sơn tại sao đặt là Lạng Sơn, tôi hỏi nhiều anh không trả lời được Lạng là cái gì, Sơn chắc là núi vùng núi non thế Lạng là cái gì. Bất ngờ tôi được cái bản đồ thằng con tôi nó du lịch sang bên Tàu ấy đi Hà nam ,Vân Nam gì đó một tuần lễ về nó cho cái bản đồ. Trong bản đồ Trung Quốc chữ Lạng Sơn hắn viết xem từ điển thì Lạng đấy là lượng lượng là gì lượng là tha thứ thông cảm, kiểu thông cảm ấy. Tiếng Việt bây giờ viết chữ Lạng là lượng, tiếng việt một lạng hay một lượng nói mồm là như nhau nhưng lượng đó là cân đong, còn bên lượng thứ ấy không ai nói lạng thứ, nhưng mà lạng sơn. Không ai giải thích nhưng mà theo tôi hiểu ấy lượng sơn là cái vùng giao dịch thương lượng qua lại, thì bộ giáo dục không có hay có mà tôi không biết một loại từ điển địa dư giải thích.
Vâng cái đấy phải có từ điển giải thích vì mỗi địa danh nó lại có nguồn gố khác nhau

Ý nghĩa thế nào mà đặt Lạng nếu mà lạng dở từ điển Tiếng Việt thì không có lạng này đâu cân lạng thôi, chữ lượng thì có nhưng ai biết Lạng đó là lượng tôi hỏi một tay giáo viên chịu luôn. Cuối cùng bác phải biết chữ nho chính cái đó giải quyết đỡ một sai lầm.

Trước cũng có một ông ông viết bài về địa danh ở phía nam đấy ngoài kia thì tiếng hán nhưng vào đây thì tiếng Chămpa rồi thì nó nhiều nguồn gốc khác nhau lắm.

Thành ra một cái chữ mà nó gọi là Opion đấy mình dịch là thuốc phiện đấy cái này phải xem lại khía cạnh một tý vì khi ông Mác viết theo tiếng Đức thế kỷ mười chín thì ông nói tôn giáo là một cái thứ opion, thì cái tay này hắn mới giải thích thế này này hồi đó opion theo tiếng Đức hiểu rộng không phải là thuốc phiện bàn đèn như mình có thể là một thuốc an thần, thuốc an thần là ngày xưa chích cho yên tĩnh, nếu dịch thuốc phiện là loại thuốc an thần một loại thuốc ổn định, tôn giáo là một loại thuốc an thần thì người ta cũng không phản đối lắm. Cho nên mấy ông sư mấy ông cha cố là kiện hung chứ nếu mà dịch là an thần thì chửi kiểu khác lên án ông Mác kiểu khác. Cho nên dịch coi chừng mà từ đó tôi cũng học tiếng Pháp rồi.
Không cái dịch là cái chuyện khác vì ngôn ngữ mà chuyển sang một cái tiếng nước khác ấy mình dịch bài là mình phải dịch cả cái bài viết của ông ấy.
Nhưng mà lâu nay tất cả các sách tôi học đều là thuốc phiện hết, trong sách chính trị dịch cho bọn này học là thuốc phiện đấy.

Không về nguyên bản của ông Mác thì thuốc phiện thật Còn hiểu câu đấy như thế nào

Không trong nguyên bản là opion nhưng theo nghĩa không nhất thiết là thuốc phiện mà là thuốc an thần.
Không ông Mác ông đề opion là thuốc phiện nhưng mà hiểu nghĩa ấy như thế nào thì phải đọc cả cái bài của ông đấy, không phải chỉ trích một câu ra rồi tán thế này thế kia

Trên sách vở ông này là thuốc phiện nhưng vì mình không nghiên cứu mình chỉ là thằng đọc thì chỗ này cảnh báo thôi, cảnh báo một ý nhiều khi dịch không đúng đâu, mà nói chữ thuốc phiện của người Đức thì chưa chắc là bàn đèn, nếu đúng là thuốc phiện ấy thì của người Đức là nó nằm trong danh mục các loại thuốc, còn thuốc phiện bàn đèn của thằng Việt ấy thì khi người lên lớp đâu có giải thích, thế là tự nhiên mấy ông sư mấy cha cố la làng cộng sản lên.
Thôi cháu xin phép.
Cảm ơn hỉ. Tôi nói tầm bậy tầm bạ có gì đáp ứng được, anh còn cái ý nữa tôi cho anh biết là điện thoại của bà Cúc.
Bà là cái gì Cúc nhỉ?

Để tôi dở cho anh coi đàng hoàng này này Trần thị Kim Cúc điện thoại nhà đó, phường Kim Long anh thêm đây một cái 054 nữa này đó là Huế để khỏi phân biệt với cái chỗ khác.
Trong số những người ở đây còn ai là người tham gia trong cái đội đi Thanh Hóa không bác nhỉ?

Bà Cúc thì rõ rồi, ở Huế đây không có ai.
Trong số này có ai làm về vấn đề thuế má không bác?

Có thể không trong nhóm này, vì cháu muốn hỏi về vấn đề thu thuế trong thời kháng chiến chống Pháp?
Ông ra Hà Nội ấy móc trong cái đám bà Bội Hoàn ấy may ra vì làm ở bộ tài chính.
À không cháu muốn hỏi ở địa phương?

Tại đây đúng không.
Tức là làm công tác thu thuế trực tiếp của bà con nông dân như thế nào trong thời kháng chiến có thể làm vùng bắc hay vùng A Lưới hay vùng Phong Điền các thứ

Ông Sự này thì ông là tuyên huấn nhưng mà ông già quá rồi.
Ông Sự thì cháu gặp rồi.
Có ông ni là Quảng Bình này ông Tuấn già rồi đi bộ đội này.
Có ông nào tham gia vào ủy ban hành chính kháng chiến không nhỉ?

Bây giờ hỏi ông Huỳnh Cao này may ra ông ấy biết, Ngô Huỳnh đây đến thăm ông đi.
Ông này trước làm gì ạ?

Ông hồi đó ông dưới huyện Phú Lộc ấy mà trong kháng chiến ông có tham gia một số năm đến 49 50 gì đó thì ông ra Bắc ông này được ba năm bốn năm nhưng mà ông ở dưới nông thôn, bố ông Nguyên Hy sau này bí thư, ông Ngô Huỳnh cứ đến xin thăm may ra ông biết vì ông làm hành chính.

Ông tên là Cao à?

Có hai tên Ngô Huỳnh hoặc là Cao cậu cứ đến thôi nói là cháu bà Bội Hoàn này ở ngoài kia hỏi thăm đó thôi.
Cháu muốn tìm ông nào mà có tham gia vào ủy ban hành chính kháng chiến ấy?
Đầu kháng chiến thì ông này biết, cứ hỏi dần hỏi mòn, ông Diệm này nhưng ông người Thanh Hóa mất rồi.
Ông nào ạ?

Ông Trần Quí Diệm, ông này thì đầu kháng chiến nhưng ông ra Thanh Hóa.
Tức là ra công tác ở Thanh Hóa?

Nhưng mà ông này ấy, dán tiếp thì có thể biết phải chấp nhận là dán tiếp

Cháu muốn hỏi ông đã từng làm gì?

Từng làm á sợ ông này ông ra Thanh Hóa, còn mấy cha kia bộ đội thì chỉ biết nghiêm nghỉ chứ không biết thuế đâu. Cô Trang này thì ra Hà Nội kỹ sư trồng trọt, Xuyến này thì dân Quảng nam. May ra có ông Ngô Huỳnh này.
Đấy cháu muốn hỏi về hoạt động hành chính ấy ?
Sau này ông có phụ trách nhưng sau 75, chống Pháp thì ông được bốn năm 45,46,47,48,49 cố gắng moi móc. Đó khi mô rảnh tới chơi. Vô đây nghỉ lại đâu.
Cháu ở ngay đường Nguyễn Tri Phương ấy mà.
Hôm nay tôi rất mừng này tôi phát hiện cho anh cái 507 với A1 đó anh về anh kiểm tra lại đi.
(Hết băng ghi âm ngày 19 tháng 5 năm 2009)
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